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CoDstantiieseu pénzügyminiszter 
nyilatkozott szófiai útjának 

eredményeiről
Bucurestiből jelentik: Bagrianov bolgár föld- 

mivelésügyi miniszter és Kiril Gunejf a bolgár 
nemzeti bank kormányzója nyilatkozatokat tettek 
az Argus cimii bucurestii közgazdasági lap kikül­
dött tudósítója előtt Constantinescu román pénz­
ügyminiszter szófiai látogatásával kapcsolatban.

Szoros gazdasági együttműködés 
Románia és Bulgária között

Bagrianov a következőket mondotta:
— Milita Constantinescu pénzügyminiszter ur 

alkalmas légkört teremtett látogatása alkalmával 
a két szomszédos országnak gazdasági téren való 
együttműködésére. Remélem, hogy ez örvendetes 
kezdet után egyre szorosabbak lesznek a kapcsola­
tok Románia és Bulgária között, mindkét nép kö­
zös érdekeinek előmozdítására. Ennek a remény­
nek a kifejezésével köszöntjük távozó vendégün­
ket, aki a román és bolgár nép között a megértés 
érzését teremtette meg.

Kiril Guneff bankkormányzó pedig a követ­
kezőket jelentette ki:

— Mitita Constantinescu pénzügyminiszter ur 
szófiai látogatása alkalmat nyújtott arra, hogy fe­
lülvizsgáljuk a Románia és Bulgária közötti gazda­
sági kapcsolatokat. Eddig ugyanis gazdasági kap­
csolataink nem fejlődtek a lehetőségeknek meg­
felelően. Ebben az iramban csak a legutolsó idő­
ben mutatkozott haladás. De kedvező eredménye­
ket fogunk majd elérni a dunai gözkomp megépí­
tésével. ami egyrészt felénk fogja vonni az átmenő 
forgalmat, másrészt lehetővé teszi az árucsere­
forgalom nagyobb mértékű lebonyolítását, ami kü­
lönösen a mezőgazdasági termelés kedvezőbb el­

osztása szempontjából rendkívül előnyös. A petró­
leum nem az egyedüli román termék, ami iránt 
Bulgária érdeklődik. Itt van még ezenkívül a só, 
a cellulóza és a román ipar félgyártmányainak 
egész sorozata. Nekünk is számos termékünk van, 
amit kivihetünk Romániába. Az árucsereforgalom 
növelése azonban csak kölcsönös könnyítések ut­
ján lehetséges, úgy a szállítás, mint pedig a fize-
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tési módozatok terén, llymódon biztosak lehetünk 
afelől, hogy a két ország közötti gazdasági kap­
csolatok teljes kifejlődése nem késlekedhetik.

„A szerencsés előjelek közt megkezdett 
munka meghozza a várt eredményeket

Bucursetiből jelentik: Mitita Constantinescu 
pénzügyminiszter szombat este 8 órakor megérke­
zett Bucurestibe, az Északi Pályaudvarra. Az állo­
máson Gafencu külügyminiszter, Petzeff bolgár 
követség! ügyvivő, továbbá a pénzügyminiszté­
rium, és a Nemzeti Bank egész személyzete, azon­
kívül a román és külföldi sajtó képviselői fogad­
ták. Mitita Constantinescu a következő nyilatko­
zatot tette a külföldi sajtó képviselői előtt:

— A szófiai sajtóvisszhangok, amelyek elér­
keztek hozzánk is, tanúbizonyságot tesznek arról, 
hogy az oly szerencsés előjelek közt megkezdett 
munka meghozza a várt eredményeket.

Constantinescu miniszter szófiai látogatása nagy érdeklődést 
keltett. Román-magyar sajtóbéke

Az európai közvélemény nagy érdeklődéssel 
figyeli Constantinescu, román pénzügyminiszter 
szófiai látogatását is. A belgrádi lapok első helyen 
foglalkoznak a látogatással és bár önálló kommen­
tárokat nem fűznek hozzá, kiemelik azokat a véle­
ményeket, araelyk a függetlenségi és semlegesség! 
politika folytatásáról, a jószomszédi viszony ápo­
lásáról és a román-bolgár I viszony rendezéséről

szólnak. A Politika cimü jugoszláv lap a szófiai 
lapoknak azt az óbaját emeli ki, hogy a Balkánról 
el kell távolítani minden idegen befolyást. A 
jugoszláv lapok megelégedéssel veszik tudomásul 
az United Presst,ek azt a jelentését is, hogy a ma­
gyar és román kormány elhatározta a kölcsönös 
sajtótsmadások beszüntetését.

Olasz-román
gazdaságitárgyalásokBukarestben

Bucurestiből jelenti a rádió: Vasárnap este 
Dagossino vezetésével megérkezett Bucurestibe az 
olasz gazdasási tárgyalásokat folytató bizottság A 
pályaudvaron Pelegrino Chigi bucurestii olasz kö­
vet és Logadi külkereskedelmi főtitkár, számos uj-

JMeMIdiez mérten Kötelesek hozzájárulni 
a hadba vonultak csaiádiagiainak segélyezéséhez 

a tartományok, megyék és a községek
A parlament március 4-én kezdődő Ülésszakán terjesztik be a törvény- 

javaslatot, amely a szétosztás módjáról intézkedik

Bucurestiből jelentik: Mihai Ghelmegeanu 
belügyminiszter, egyetértve a kormány többi .ag- 
jaival. törvényjavaslatot készít elő a katonai szol­
gálatra bevonultak nélkülöző családjainak megse­
gítésére. A tartományi költségvetések jóváhagyása­
kor a belügyminiszter nem állapította meg az 
arányszámot, amelyben a tartományok, megyéd, 
községek jövedelmeikhez viszonyítva a bevonultak 
hozzátartozóinak segítségére kötelesek sietni. Ezt 
az arányszámot a most készülő torvény Írja e ő.

A tartományok rendes jövedelmeiből 15 sza­
raiéból, Bucurcsti székesfőváros jövedelmeiből 
igyancsak 15 százalékot, más törvényhatósági yá- 
’osok jövedelméből 10 százalékot, a megyeszév- 
tely, városok jövedelméből 8 százalékot és a nem 
negyeszékhely községek jövedelméből 5 százalé­

kot tartanak vissza erre a célra.
E hányadok révén a belügyminisztérium, il­

letve a helyi közigazgatási szervek 533 millió leijei 
járulnak hozzá a katonai szolgálatra bevonultak 
családjainak megsegítéséhez, ami az állam által 
adandó összegekkel együtt elegendő alapot fog 
biztosítani arra, hogy a bevonultak szűkölködő 
hozzátartozóit 1940 ápilis 1-től kezdve hathatós 
támogatásban részesítsék.

A törvényjavaslatot, amely meghatározza a se­
gélyek szétosztásának módját és megállapítja, 
hogy mely családok tekintendők segélyre szorulók­
nak — a parlament legközelebbi iilésszanán ter­
jesztik be, amely — a minisztertanács legutóbbi 
ülésén hozott határozat értelmében — március 
4-én uvilik oveg.
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ságiró és az olasz követség tagjai fogadták. A bi- _ 
zottság uj kereskedelmi és fizetési egyezmény meg. 
kötéséről tárgyal Bucurestiben.

Nagy ünnepségek az uj alkotmány 
kihirdetésének kétéves fordulóján

Bucurestiből jelentik: Febtuár 27-én a Nem­
zeti Újjászületés Arcvonala a fővárosban és az 
egész országban nagy ünnepségek keretében fogja 
megülni a II. Károly király alkotmány kihirdetésé­
nek kétéves fordulóját. A Nemzeti Ljjásziiletési 
Arcvonal szervei a hatóságokkal és a hazafias 
egyesületekkel együtt a nap jelentőségéhez képest 
nagy fénnyel üli meg ezt az évfordulót. A fővá­
rosban február 27-én délelőtt fél 11 órakor hála­
adó istentisztelet lesz a pátriárha székesegyházban, 
amelyen résztvesznek a kormány tagjai, Nicodim 
pátriárha, a Nemzeti Ujjászületési Arcvonal és a 
Nemzeti Gárda vezető méltóságai. Ezután a Nem­
zeti Gárda 71 vidéki szervezetének zászlóit avat­
ják fel, majd a gárda ünnepélyes felvonulást ren­
dez a fővárosban. Minden megyeszékhelyen délelőtt 
11 órakor, a hatóságok és a Nemzeti Ujjászületési 
Arcvonal vezetőinek jelenlétében, bálaadó isten- 
tisztelet lesz. Délután pedig mindenütt hazafias 
ünnepélyeket rendeznek.

Az iskolák azonban tartanak előadást február 
27-én s a közhivatalok se lesznek zárva.

Bucurestiből jelenti a rádió: Hétfőn reggel 
kezdődött meg Bucurestiben a nemzeti gárdák tar­
tományi és megyei parancsnokainak értekezlete. 
Az ülésen Giurescu, a Nemzeti Ujjászületési Arc­
vonal vezértitkára elnökölt és beszédében ismer­
tette az Arcvonal uj törvényét, amely belevonja 
működésébe a nemzeti gárdákat is. Pét re Geor- 
gesen tábornok a nemzeti gárda főparancsnoka a 
gárda multévi működéséről tartott beszámolót,
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Chamberlain beszélt Birminghamban,
Hitler Mflnchenben

Eqvnopon besiéltek, de egyúttal válaszoltak is egymásnak. 
Chamberlain ismételte, hogy a jelenlegi német kormányzattal

nem köt békét

Chamberlain angol miniszterelnök szomba­
ton Birminghamben beszédet tartod Bevezetés­
képpen törté re Imi visszapill-antAst adott arra az 
időre, amikor Németország bejelentette a cseh­
marva protektorátusnak a birodalomhoz való 
csatolását. „Fekete nap volt ez számomra — 
mondotta a miniszterelnök, — aki mindig a 
béke megmentése érdekeben dolgozom- Ezzel 
a ténykedéssel Hitler kancellár egy9zermmden- 
korra eljátszotta szavahihetőségét s elárulta, 
hogy csak egyetlen célja van: erőszakkal ural-
kodni a világon- , ,.

Csehszlovákia és Lengyelország elfoglalása 
után a rossz példa gyorsan talált követőkre. A 
hódítások oly könnyűeknek tűntek fel, hogy 
egy más is azt képzelte, hogy veszély nélkül te­
het hasonló kísérletet Finnország ellen. És no­
ne az orosz inasnak nincs mit tanulnia mes- 
ierétől, erőszakos kísérlete nem sikerült.

A miniszterelnök ezután a megszállott len­
gyel és csehszlovák területek lakosainak bántal­
mazásairól beszélt, azt állítva, hogy a német bá­
násmód a lakosság kiirtására törekszik. Érin­
tette Chamberlain az „Alt-mark“ ügyet is es 
azokat a nehézségeket, amelyekkel a kisállamok 
megkísérlik megőrizni semlegességüket.

Beszéde további során az angol miniszter­
elnök a Németország ellen foganatosított gaz­
dasági zárlat sikerét ismertette. A harctéri hely­
zetről ezeket mondotta:
. _ Németországot körülzártuk, repülőink
pedig egészen a birodalom szivéig hatolnak be 
s számos esetben bizonyítékát adták annak, 
hogy a német légierő és légvédelmi készültség 
ellenére is oda mennek, ahova akarnak. Nem 
hiszem, — folytatta Ghamerlain, — hogy bár­
melyik jóindulatú ember lelkében kétségek 
merülhetnének fel jelen keresztes háború cél­

jait illetőleg. Mert keresztesháboruról van szó- 
Talán jó lesz megismételnem, miért háború­
zunk és mik a célkitűzéseink?

A nemzeti szocializmus kétirányú célt kö­
vet: Nagybritannia megsemmisítését- és ural­
mat a világ fölött. Ezeket a nemzeti szocialis­
ta kormányzat a Fehér Könyv előszavában, va­
lamint Göbbels január 19-iki beszédében be is 
vallja- Mi ezzel szemben a német világuralmi 
törekvés ellen harcolunk, de nem törünk vala­
mely nép függetlenségére. Harcolunk azért, 
hogy az európai életben helyreálljon a bizton­
ság, megszűnjenek a támadás állandó veszélyed, 
harcolunk a jogtalanság megszüntetéséért és 
meggyőződésünk, hogy céljainkat el is érjük 
anélkül, hogy rabigába hajtanánk más népe­
ket.

— Legelsősorban vissza kell szereznünk a 
lengyel és cseh függetlenséget. Másodszor biz­
tosítékot kell kapnunk arra nézve, hogy Német­
ország a fogadalmait meg is tartja. A jelenlegi 
német kormányzat mellett nem lehet a jövő­
beni biztonságról beszélni.

Ezután Chamberlain a háború utáni Euró­
pa újjéte re intéséről beszélt, mondván, hogy ez 
a többi európai államok bevonásával történ­
hetik meg- A békének első cs legfontosabb zá­
loga a lefegyverzés- A béke helyreállításának 
nagy munkájában Németország többet nem te­
llek mint bármely más nép, mert hiszen an­
nak szél rombolásában is Németország tevékeny­
kedett a legjobban. Amint a német birodalom 
késznek mutatkozik, hogy elégséges bizonyíté­
kokkal támassza alá jó akaratát, meg fogja 
látni, hogy a többi | népek készek tesznek segít­
ségére síelni abban, hogy legyőzze gazdaság1 
nehézségeit.

Hitler válasza: Ahogyan végzett Németország beeső el 
ségeivel, úgy vegez a külsőkkel is

len­

Hitler kancellár szombaton, a nemzeti szo­
cialista. párt megalakításának 21 éves fordulóján 
Münchenben nagy beszédet mondott. Beszéde 
elején a nemzeti szocialista párt megalakításá­
nak történetét vázolta és felvetette a kérdést, 
vájjon a demokratikus államokban hány poli­
tikus van, aki 20 év múltán első párt-hiveihez 
beszélhetne.

__ Ami engem erre a helyre vezetett, ahol
most vagyok, katonai akaratomnak a tiltako- 
zá-'a volt. az ellen a korszak ellen, amely kétsé­
get- kizárólag a legmegalázóbb volt a német 
történelemben.

Majd idézte a Wilson 14 pontját, amely 
Németországot- a fegyverek letevésére bírta, de 
akkor az ellenfelek fegyverben maradtak és 
olyan békét, diktállak, mely a 14 pontnak mind 
az ellenkezője volt.

— Nem győztek le bennünket, — mondotta 
Hitler. — Ellenkezőleg: becsapták a névn-e4 né­
pet azzal, hogy elhitették vele a világ új, bé­
kés és igazságos elrendezésének lehetőségét.

Hitler ezután ismertette a német nép kiját­
szásával létrehozott békediktálás következmé­
nyeit, Németország ipari vidékei megszállását, 
a jóvátétel címén végbevitt végzetes kiaknázá­
sokat.. De — folytatta — ebben a szomorú kor­
szakban Németországnak csak a külső szerke­
zete omlott öss’ze. Amit nem tudtak lerombolni, 
az a német- ember volt, aki véghezvitte a vi­
lág történetében páratlanul álló hőstettet, hogy 
ellenállott 26 állammal szemben, amelyek a 
végén csak félrevezetés segítségével tudták le­
győzni.

— Én akkor tudatára ébredtem annak, — 
folytatta Hitler, — hogy a birodalmi eszme

szolgálatát ki kell ragadni a volt- vezetők ke­
zéből és a népre kell bízni azt. Mi nem akar­
tunk újból felfegyverkezni. De láttuk, hogy a 
régi h-áborút-akarók készülődtek, hogy ismét 
megtámadjanak minket. Azért elhatároztam a 
nép olyan arányú fel fegyverkezését, aminőre 
nincs példa a német történelemben.

Aztán ellenfeleiről beszéli Hitler és kijelen­
tette. hogy szerencsétlenségére állandóan sen­
kik ellen kellett harcolnia úgy belfö'dön. mint 
pedig kifelé- Ezek a senkik kormányozzák 
most a földieké legnagyobb részét — mondotta. 
—• Pedig arra sem képesek, hogy saját orszá­
gukban leküzdjék a munkanélküliséget- És 
ezek a senkik beszélnek Európa újjáépítéséről? 
A világ újjáépítése valóban meg fog történni. 
— de nélkülük.

— A harc, amelyet- húsz évvel ezelőt-t meg 
kellett, kezdetiem és amelyet azóta folytatok, a 
Versailles! békeszerződésben megnyilatkozó 
szellem ellen irányul. S most ismét ezzel a 
szellemmel állunk szemben. Chamberlain úr 
ugyanakkor jelentkezik szólamaival, amikor 
egész India és Arábia hevesen tiltakozik .ellene. 
És ő mégis Németország világuralmi törekvé­
seiről beszél. Ezek a kijelentések hatással le­
hettek az 1918-iki német népre, a mai Német­
országra azonban semmiesetre sem.

— Elejétől kezdve szemlie szállottunk azzal a 
felfogással, amely szerint két államcsoporlnak kell 
lenni a világon: Az egvik. amelynek mindene meg­
legyen s a másik, amelynek ne legyen semmije. Ez 
a kapitalista-plutokrata felfogás meg fog dőlni. 
Isten sohase mondta, hogy a földön csak néhány 
népnek kell uralkodnia cs elnyomnia a világ bá­
rt nine gyed részét, mialatt a többieknek nincs mit 
ermiök.

— A német követelések a rége ókig »erények 
vohak. Mindenekelőtt a német élettér biztosítását 
foglalták ezek magukban. A német nép nem fogj» 
engedni, hogy ezt az életteret megcsonkítsák. Le. 
hetőségeihez képest nem fog tűrni semmi fenyege. 
test és semmiféle politikát, ami Németország ellen 
irányul.

— Másodsorban követelte Németország gyar­
matainak visszaadását, jogos tulajdonait, amelye. 
két a világplutokráciák elvettek tőle anélkül, hogy 
ezzel saját népeiknek a legcsekélyebb hasznára 
lettek volna. Szerény követelések voltak ezek An. 
gliáva! és Franciaországgal szemben.

— Csak egyetlen törekvésem van, — fol-y. 
tatta Hitler, — hogy megőrizzem magamnak hon­
fitársaim szeretetét és ragaszkodását. Ellenségeim 
gvülölote nem érint engem; ellenkezőleg büszkévé 
tesz Ahogy 13 éven át harcoltam népem szabad­
sagáért belföldön, most harcolok ezért a szabad­
ságért a külső ellenségek ellen. Én és ellenségeim 
két teljesen különálló világhoz tartozunk. Ezeknek 
az ellenségeknek a leghalványabb fogalmuk sincs 
a mai Németországról. A legjobb bizonyíték erre 
az, hogy Anglia reméli, hogy újból lehetséges a 
mi legyőzetéeünk.

Németország ma más helyzetben van, 
mint volt 1914-ben

Ezután azt fejtette ki Hitler, hogy Németor- 
szá ellent tud állani bármiféle blokádnak. Ezzel 
kapcsolatban rámutatott arra, hogy Németország 
nemzetközi helyzete ma egészen máé, mint 1914- 
ben. A német-olasz barátság, mondotta, nemcsak 
a két kormányzati rendszer hasonlóságán alapszik, 
hanem a két vezér barátságán és azon a tényen is, 
hogy a két népnek szüksége van egymásra. A ve- 
zér ezután megemlítette a német-orosz viszonyban 
bekövetkezett gyökeres változást és többek között 
a következőket mondotta:

— Ellenségeinknek az a reménye, hogy nj há- 
ború fog kitörni Orr*/ország és Németország kö- 
zött, nem vált valóra. Japán sem áll a Birodalom 
ellenségeinek oldalán. Ellenkezőleg: Japánt szoros 
barátság köti Németországhoz. íme három hatal­
mas állam, amelyek ma jóakaratai semlegességben 
vannak Németországgal szemben.

Hitler ezután emlékeztetett azokra a gazda­
sági előkészületekre, amelyeket Németország vég­
hez vitt. Ezek több évi munka eredményeként le- 
fektették Németország önellátásának alapjait. Né­
metországot nem érintheti többé semmiféle blo­
kád. Ez ellen a védekezés 1914-ben csaknem telje- 
sen nemlétező volt. Ma azonban Németország gaz­
daságilag éppúgy legyőzhetetlen, mint katonailag.

Hitler ezután az angol propagandáról beszelt 
és kijelentette, hogy az teljeeeéggel hatástalan. Is­
merjük, mondotta, ezeket az eszmeterjesztő «ra­
kat. Ismerjük tanácsadóikat ie. Régebben nálunk 
tanyáztak ezek. Ugyanolyan nevetséges németseg­
gel beszélnek, mint amilyen nevetséges a-z angoi 
tudományuk. A német nép utálattal fordul e 
ezektől a hangoktól.

— A mi népünk, — folytatta Hitler, — gyö­
keresen megváltozott. Uj nép született, amely » 
végsőkig fog harcolni. Én magam is el vagyok to­
kélve, hogy végigküzdjem ezt a harcot. Nem en­
gedhető meg, hogy szabályos időközökben elren­
deljék a német népnek mit kell tennie, különben 
elzárják életforrásait. Azt a rendszert, amely JgT 
akar eljárni Németországgal szemben, össze fogjnK 
törni. El vagyunk tökélve, hozy addig folytatja 
a harcot, amíg ez a terror végképp össze nem om­
lik. Németország a saját földjén lete^erte a P'“‘ 
ügyi hiénákat. Ugyanúgy nem fogja túrni azt sem, 
hogy kívülről lehetetlenné tegyék számara az e 
tét. A német népnek joga van az éleihez, eppngy 
mint bármely más népnek.

A vezér itt rámutatott arra, hogy iNemeim- 
szág ellenségei ma számbeli fölénnyel sem rendel­
keznek és hogy a német népnek ma jobb haa - 
rege van. mint amilyen a történelem barme y
pontjában volt. , . ,

Beszédét Hitler kancellár így fejezrte *e.
__ Csak egvet tudok. azt. hogy van Isten 

van isteni Gondviselés. Ez az isteni Condme es 
busz esztendő óta szemmel láthatóan or-'° ’ 
német nép fölött és megáldotta minden valla t 
zásunkat Én a magam személyében csak nei . 
héttel ezelőtt kézzelfoghatóan éreztezn ennek 
Gondviselésnek óvó kezét folöttfim. Ha az isten 
Gondviselés nem akarná, amit mi akarunk, 
me. nép felemelését az ől megillető helyre. ,1 
bizonyára izem aulctta volna meg et ( 1 .
vállalkozásunkat, nem koronázta volna siker
den lépésünket. . • z|.

Hisszük, hogy ez a Gondviselés meg lógj- 
dani mostan: nagy küzdelmünket is es meg 
hozni ügyünk s a német nép végső győzelmet.

• -V
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Roosevelt elnök kiküldöttje 
partra szállott Európában

Áttekintés az újabb külpolitikai mozzanatokon. — Amerika 
háborús beavatkozása felől megindultak a találgatások. 

Kennedy amerikai nagykövet a beavatkozás ellen
A diplomáciai eseményen középpontjában 

ma kétségtelenül Roosevelt elnök bizalmasá­
nak, Sumner Webesnek európai partraszállása 
áll. Welles európai, kőrútjában sokan végzetes 
hasonlóságot vélnek fölfedezni azzal az utazás­
sal, amelyet Wilson, akkori amerikai elnök 
bizalmasa, House ezredes, a világháború idején 
tett Európában. Ebből a hasonlatosságból az­
után sokan hajlandók levonni azt a végső kö­
vetkeztetést, hogy Welles Európába küldése tu­
lajdonképpen első lépés Amerikának az euró­
pai háborúiba való belépése felé. Viszont Ame­
rikában sokan vannak, akik azt a nézetet vall­
ják, hogy az Egyesült Államok kormányának 
minden körülmények között távol kell tartania 
magát az európai viszálytól. Ezen a nézeten 
van Kannedy, az Egyesült Államok londoni 
nagykövete is, aki a Manhattan hajó fedélze­
tén most indult el Európába, hogy elfoglalja 
három hónappal ezelőtt elhagyott állomáshe­
lyét. Az amerikai nagykövet, — aki a múlt na­
pokban már -tett hasonló kijelentést, — hajóra 
szállása előtt úgy nyilatkozott, hogy az Egye­
sült Államoknak feltétlenül távol kell marad­
inak a háborútól. Megállapította azt is, hogy 
Európában a gazdasági helyzet napról-napra
rosszPiKK^díik.

Chamberlain és Hitler beszédei a Welles 
európai megérkezésekor

Visszatérve Welles európai útjára, ennek 
a célja felőli bizonytalanságot növeli az út elő­
készítésének egynémely körülménye. Hiszen az 
előzetes diplomáciai tapogatózások során tnin- 
den-ik hadviselő fel részéről biztosították ugyan 
Roosevettet arról, hogy kiküldöttjét szívesen 
látják, de nem hagytak kétséget aziránt, hogy 
egy esetleges békeközvetítés számára egyáltalá­
ban -nem látják az időt alkalmasnak. Kifejezés­
re jutott ez a vélemény abban a két legutóbbi 
nyilatkozatban is, amely Welles európai part­
raszállása előtt a legilletékesebb helyekről 
hangzott el. Egyrészről Hitler, másrészről 
Chamberlain fejtette ki szombaton nagyobb 
nyilatkozat keretében a két ország külön-külön 
háborús céljait és ez a két nyilatkozat nagyon 
egyidőre esik a Welles megérkezésével.

Hitler német birodalmi vezér és kancellár 
a többi között kijelentette, hogy Németország 
mindaddig folytatja a háborút, amíg teljesen 
le nem törik a külső terrort, mintahogyan a 
nemzeti szocializmus a belső terrorral tette. 
Nem lehet másként: — mondotta a vezér és 
kancellár, — Németországnak győznie kell és 
győzni is fog. Chamberlain angol miniszterel­
nök viszont újra elmondotta azt a gyakran 
hangoztatott felfogását, hogy a béke vagy há­

ború sorsa egyedül Németországtól függ s hogy 
Anglia azért avatkozott be a háborúba, mert 
a maga és a kis népek szabadságát veszélyez­
tetve látta. Mindaddig harcol tehát, míg ez a 
szabadság ismét biztosítva nem lesz.

Ez a két nyilatkozat nem hagy kétséget az­
iránt, hogy mindkét hadviselő fél a maga elé 
tűzött háborús cél eléréséig folytatni akarja a 
küzdelmet s Webesnek, ha valóban békekez­
demény e-z és céljából jött Európába, jelenleg 
nem sok kilátása lehet a sikerre.

Mii mondott Weües a partraszálláskor ?
Ilyen előzmények után Welles a Rex 

óceán járó fedélzetén vasárnap megérkezett Ná­
polyba. Megérkezésekor Ciano olasz külügymi­
niszter személyi titkára és az Egyesült Álla­
mok római nagykövete üdvözölte- Ugyanezen a 
hajón érkezett Olaszországba Taylor, Roosevelt-

li

a rendszeres szAeíis 
különösen fontos. As 
emésztési folyamat alatt 
előálló salakok - ha, azokat 
nem távolitjuk el rend« 
szeresen • megmérgezik a 
vért és a testet és 
veszélyeztetik úgy az anya, 
minta gyermek egészségét* 
Éléssé meg a veszélyt 
Leo-Pills tiszta növényi 
hajtó használatával. 
Hatása enyhe és mindig 
biztos.

[Kapható : 20 vagy 60 labdacsot 
[tartalmazó csomagolásban.

Aaf-Í

nek a Vatikánba küldött személyi megbízottja 
Í9- Welles partraszállásakor mindössze annyit 
mondott, hogy küldetését gyorsan és jól fogja 
betölteni. Nápolyból Welles vasárnap este az 
Egyesült Államok római nagykövetének kísé­
retében Rómába utazott. Odaérkezett Taylor is, 
aki gépkocsin tette meg az utat Nápolyból Ró­
mába.

Welles és Mussolini hétfői találkozója. Rómában a közeli 
békekötés lehetőségét 1 :10 arányra becsülik.

Colijn volt holland miniszterelnök béketerve állítólag az összes országok
által elfogadható

Az angol sajtó nagyfontosságu esemény­
ként jelenti, hogy Mussolini hétfőn délben fo­
gadja Wellest, akinek küldetése tekintetében 
Londonban 4 pontban rögzítik le Róma első 
megállapításait. Ezek: 1. Az európai helyzet, te­
kintetében Welles nem várhat semmit sem, 
amit az illetékes amerikai nagykövetek ne je­
lentettek volna már Rooseveltnek. E küldetése 
tehát, nyilván a béketárgyalások lehetőségével 
függ össze. 2. Olaszország óriási méretű had­
műveletet vár tavaszra, tehát nem tartja való­
színűnek, hogy a szövetségesek, vagy Németor­
szág hajlandók lennének a béketárgyalásokra. 
3- A közeli békekötés lehetőségét. Rómában 
1:10 arányra becsülik. Végül 4- Legfontosabb

lesz Webesnek az a tanácskozása, amelyet 
európai kőrútjának befejezése előtt folytat Mus- 
solinivel és Cianoval.

Nagyfontosságunak tartják Londonban 
Taylor szentszéki küldetését is, minthogy a Va­
tikán a leggondosabban meg akar vizsgálni 
minden utat, mely a bekéhez vezethet. A 
Daily Express amszterdami jelentése szerint 
Colijn volt holland miniszterelnök, aki meg­
beszéléseket folytatott Mussolinivel, Cianoval 
és más államférfiakkal, Németországban talál­
kozik Webessel, hogy közölje vele béketervét, 
mely állítólag az összes országok számára el­
fogadható.

Németország ellen az ostromállapot megszigorítását tervezik. 
A szigorítás Olaszországot is veszélyezteti

Közben az európai helyzet egyre súlyosab­
bá s a hadviselőknek egymással szemben al­
kalmazott eszközei egyre keményebbekké vál­
nak. A nyugati nagyhatalmak magatartása ar­
ra vall, hogy a Németország elleni ostrom-zár 
megszigorítását tervezik. A kevés hijján meg­
szakadt angol-olasz tárgyalások is ezzel függ­
nek össze. A nyugati nagyhatalmaknak Olasz­
ország iránti elnéző magatartása következtében

Sfe/'l.
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raw fotorinorter a német repülőgépről készítette ezt a megdöbbentő képet, abban f^anaSan amfnt egy felfegyvérzett angol kereskedelmi hajót felgyújt a német
repülő bombája

ugyanis Olaszország eddig szénszállítmányo­
kat kapott Németországból az Atlanti-óceánon 
át. Az ostrom zár szigorítása következtében ez a 
szállítás most megnehezült-. Bastianini londoni 
olasz nagykövet, hír szerint, ezzel kapcsolatban 
utazott. Rómába és áthidaló indítványt- terjeszt, 
elő. Az új angol-norvég árucsere-egyezményt 
londoni körökben a szövetségesek kereskedel­
mi politikája győzelmének tekintik.

Ostromzár a 3eges-tengeren, de a nyu­
gati hatalmak még nem szakítanak 

a Szovjettel
A brit tengerészet egyébként már is ostrom­

zár alá vette Murmanskot és a jeges-tengeri 
szovjet vizeket. Ez a finneknek szóló segély­
nyújtás újabb fordulóját jelenti. Hivatalos fran­
cia körök kijelentése szerint ez még mindig 
nem jelenti a szovjettel való diplomáciai vi­
szony megszakítását és sem a londoni, sem a 
párizsi szovjet nagykövet, nem készül elhagyni 
állomáshelyét. Szövetséges körökben egyébként 
úgy látják, hogy német részről komolyan kez­
denek aggódni a svédországi érc-szállítás ne­
hézségei miatt.
A tengeri kereskedelmi háború áldozatai

A tengeri kereskedelmi háború is tovább 
szedi áldozatait. A Jewinqton Curt nevű 4540 
tonnás angol gőzös az Északi-tengeren elsü- 
lyedt. Legénységét sikerült megmenteni és az

V'-'% '■ I : ■ ■ I
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Agyi.k keletan^liái kikétőben part rasz-.í 11 ítMii. 
Klsülyedt a Royal Atcher nevű, 2260 tonnás 
angol gőzös is. A hajó aknám futott. Az Al<- 
mark ügye sem jutott még nyugvópontra. lon­
doni diplomáciai körökben úgy tudják, hogy

Norvégia londoni követe kormánya nevében 
jegyzéket nyújtott át lord Halifaxnak a német 
hajóügyben. A norvég követ egyben néhány 
más, szőnyegre került kérdésre is választ adott 
az angol külügyminiszternek.

Az északi államok értekezlete. Megegyezés a tengeri had­
viselés veszélyei elleni védekezésre. — A koppenhágai 

értekezlet kívánja a békeközvetitést
A skandináv államok külügyminiszterei­

nek az értekezlete Koppenhágában vasárnap 
végétért. A National Tidende című dán lap 
ezer int a svéd, norvég és dán külügy m iniszt m 
a háború által teremtett gazdasági helyzetről 
és az északi államok hajóveszteségeiről tanács­
koztak. A legerősebb vitát azonban a nagyha­
talmaknak az északi vizekhez fűzött érdekei és 
a -norvég felségvizeken való hajózás idézi elő. 
Szóbakerül természetesen a finnek ügye is, 
akiknek a háborúja valamennyi skandináv ál- 
állam számára veszélyt rejt magában.

A skandináv külügyminiszterek megbeszé­
léseiről különben vasárnap este hivatalos köz­
leményt is adtak ki- A közlemény megemlíti, 
hogy az ülésen tárgyalásokat folytattak a finn- 
szovjet viszállyal kapcsolatban és valamennyi 
északi államnak komoly kívánsága az, hogy ez 
a viszály minél előbb olyan végleges ^ megol­
dásra jusson, mely megőrzi Finnország teljes 
önállóságát. A külügyminiszterek egyetértenek 
az országaik semleges politikája tekintetében és 
visszautasítanak minden olyan állítást, mintha 
ez a semelegességi politika az egyik, vagy má­
sik oldal nyomására volna visszavezethető. 
Mindhárom ország ragaszkodik semleges terü­
lete sérthetetlenségéhez. Megegyeztek továbbá 
abban, hogy komolyan tiltakoznak a nemzet­
közi jogba ütköző tengeri hadviselés ellen. Ez 
a tengeri hadviselés emberéletben és gazdasági 
téren nagy veszteségeket okoz a semlegeseknek, 
ha azt- akarják, hogy hajóik fenntartsák a jog­
szerű és szükséges kereskedelmet. Megegyezés 
jött létre abban a kísérletben is. amellyel a ve­
szélyek ellen védekezni kívánnak. A külügy­
miniszterek végül annak a meggyőződésüknek 
adtak kifejezést, hogy a háború elhúzódása 
esetén olyan mélyreható haragot szit a népek 
között, mely még nehezebbé teszi majd a tartós 
megértéshez vezető utat. Éppen ezért örömmel 
üdvözölnek minden olyan kezdeményezést, 
mely igazságos és tartós békére vezet.
Németországot valószínűleg fölkérik 

a finn-orosz viszályban való 
közvetítésre

Londonban a koppenhágai értekezlet mérle­
gét két pontban foglalják össze: 1. Az a határozat, 
melyszerint a skandináv államok teljes súlyúkat a 
finn-orosz viszály befejezése mellett vetik latba, 
nem azt jelenti, hogy ők maguk közvetítenek, ha­
nem valószínűleg Németországot kérik fel a köz­
vetítésre. 2. A kölcsönös támogatást hangoztató 
határozat azt jelenti, hogy bármelyik skandináv 
államot érintő fontos eseményről mindhárom ál­
lam azonnal tanácskozik egymással. Ezt az eljá­
rást követik az Altmark ügyben is, amelynek ba­
rátságos befejezését várják Londonban, noha a 
Dailv Telegraph szerint Anglia nem fogadja el a 
döntőbírósági javaslatot és közvetlen tárgyalások 
utján való megoldást pártol.

A svéd miniszterelnök és a belga 
képviselőházi elnök beszéde

ff on son svéd miniszterelnök vasárnap beszé­
det mondott. Vázolta a svéd politika irányvonalát 
a naavhatalmak háborújának kitörése óta. Kije­
lentette, hogy a svéd nép egyöntetűen helyesli a 
kormány külpolitikáját és nemzetvédelmi politiká­
ját Svédország semlegessége nem vezethető vissza 
önzésre, vagy tehetetlenségre. A svéd nép egyér­
telműen kívánja Finnország megsegítését, araeny- 
nyihm az összeegyeztethető a svédek lehetőségei­
vel. Ebben telje* az összhang. Kézenfekvő az. a 
kockázat, hogy Svédország a viszályba belekévé- 
redhet. Svédország érdekeinek megvédésére — 
úgymond — legjobb mód az, ha Finnország meg­
segítésére és támogatására a legjobb lehetőséget 
teremti meg.

Beszédet mondott vasárnap a belga képviselő- 
ház elnöke is, a flamand katolikus egyesület ant­
werpeni gyűlésén. Hangoztatta, hogy a semlegesek 
helyzete napról-napra nehezebbé válik. Belgium

szempontjából Németalföld megszállása jelent­
hetné azt a lényeges tényezőt, mely módosíthatja 
a belga semlegességet. Belgiumnak úgymond 
nincs egyezménye Hollandiával, de ilyen . *rn
számot kell vetni azzal, hogy a valóság ereje többet
jelent minden szerződésnél. Az egyik ország meg­
támadása vagy megszállása nem hagyhatja közöm­
bösen a másik baráti nemzetet.
Az oroszok elfoglaltak három finn szi­
getet. A vörös hadsereg Viipuri előtt

A finn háborúban nem mutatkozik egyik fél 
javára sem különösebb eltolódás. A leningrádi ka­
tonai körzet vezérkarának jelentése szerint a ka- 
réliai földszoroson az erős havazás és köd megaka­
dályozta a hadműveleteket. A szovjet csapatok 26 
megerősített pontot foglaltak el, 19 tüzérség, be­

tonerőjükkel. Azonkívül elfoglalták a Koivisto, 
Tiurnisaari és Piisaari szegeteket. Nagyszámú 
hadianyagot zsákmányoltak. A francia Havas iroda 
finnországi jelentése szerint az Uuras bevételét 
célzó szovjet kísérletek mindeddig meghiúsultak. 
Uuras a háború kitörése előtt Viipuri előkikötője. 
Az orosz nyomás most különösen Kiírná re irányá­
ban érezhető.

A vörös hadsereg alapítási évforduló­
jának megünneplése a szovjet berlini 

követségén
A vörös hadsereg alapítasanak 22-ik évfor­

dulója alkalmából a berlini szovjet nagykövetié 
gén fogadás volt, amelyen megjelent Brauchitsch 
és Keitel vezérezredes, Witzer tengernegy, vala 
mint Udctz tábornok és Skarcew szovjet nagykö­
vet. Brauchitsch a fogadás során üdvözlő beszédet 
mondott.

Újabb orosz áttörés a finn erődvonalon
A «„„ék számolnak Viipuri közeli elestével. Tanner finn külügyminiszter 

szemrehányást tesz a külföldnek a késő és elégtelen seg.tseg miatt

(Bucuresti rádiószolgála-t.) A legújabb szov­
jet hadijelentés megemlíti, hogy február 25-én 
a karéliai földszoroson áttörtek egy megerősí­
tett finn sávot és elfoglaltak 2b erődítményt, 
köztük 8 beton tüzérségi erődöt. A finnek el­
lentámadásait visszaverték. A többi a ve vona­
lon nem történt lényegesebb esemény. A szov­
jet légi haderő sikeresen bombázta az ellensé­
ges csapatokat. Tiz finn repülőgépet, lelőttek.

Finn hivatalos körökben hétfőn hajnalban 
már komolyan számoltak Viipuri közeli el esté­
nek a lehetőségével. Hangoztatják azonban, 
hogy ha az oroszok be is vonulnak a városba, 
annak katonai szempontból nincs jelentősége.

Tanner finn külügyminiszter újságírók 
előtt kijelentette, hogy az orosz offenziva sem­
mi előrehaladást nam tett volna, ha a külföld 
már egy hónappal ezelőtt segítséget nyújtott 
volna Finnországnak. A finnek remélik, hogy 
most már a szavakat- gyorsabban követi tett-, 
mint eddig. Finnország kapott ugyan segítsé­
get különböző országokból, elsősorban a szom­
szédos nyugati hatalmaktól, önkéntesek is ér-
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A tinn -orosz hadállás legujobb térképe. A nyi 
lak az oroszok előretörés! kísérleteinek irányát 

mutatják

keztek. de mindez nem volt elegendő. A segít­
ség nem jött elég gyorsan. Tanner ezután csa­
lódottságát- juttatta kifejezésre amiatt, hogy az 
amerikai kormány Finnország kölcsönkérését 
úgy kezelte, mintha béke volna. Kijelentette 
ezután, hogy a finn katonai ellenállás nem ve­
zethető vissza harmadik hatalom befolyására, 
vagy éppen nyomására. Finnország az ellensé­
geskedés megindításakor még ígéretet kapott 
más hatalmaktól arra nézve, hogy segélynyúj­
tásban részesítik. Másfelől viszont Finnország 
még most sem utasítja el a baráti közvetítő ak­
ciót, bármely oldalról jöjjön is az- Finnország 
biztonságának azonban nem szabad veszélyben 
forognia. Másként ne is terjesszen elő senki 
közvetítő javaslatot.

A norvég kormány az Altmark ügyének
a döntőbíróság elé utalását 

indityányozza
Koht norvég külügyminiszter, aki a skan­

dináv államok értekezlete miatt jelenleg Kop­
penhágában tartózkodik, beszélgetést folytatott 
a Reuter tudósítójával. Ennek során sajnálko­
zását- fejezte ki afölött, hogy az Altmark inci­
dens megzavarta az angol-norvég baráti vi­
szonyt. Jobbnak látja, — úgymond. — he. most 
nem fűz megjegyzést Chamberlain legutóbbi 
nyilatkozatához; őszintén reméli, hogy az an­
golok figyelmesen tanulmányozzák az ő eddi­
gi. idevonatkozó nyilatkozatait és belátják, hogy 
Norvégia mindent- megtett a korrekt eljárás ér­
dekében.

A norvég kormány különben közölte a* 
angol kormánnyal, hogy az Alt mark ügyének 
döntőbíróság elé utalását indítványozza, ba 
Anglia kitart eddigi álláspontja mellett.
Amerikai indítvány, hogy az angol 
ellenőrzés csak a német, olasz és 
orosz címzésű leveleket bontsa föl

Az angol cenzúra szolgálat által felbontott 
amerikai ropü'öpoata-szá.llit-mányok ügye további 
hullámokat ver. Az amerikai szenátus kutugyt 
bizottsága egyik tagjának jelentése eznrmt. a* an­
gol kormány közölte Washingtonnal, hogy a 
murta szigeteken felbontott levelekben 11 - 1 l" 
lió dollárt, talállak. A dollárküldcmenyck 9j. 
Egyesült Államokban lévő német cégektől ez a 
mázták.

Lehetségesnek tartják, hogy ennek kövedig 
tőben az amerikai kormány enyhíteni fogja edi 'd
merev álláspontját az angol ellenőrzéssel szem.n n
és Pittman szenátor, a szenátus külügyi bizottság» 
nak elnöke azt a közvetítő megoldást ajánlja, ho-rj 
az angol cenzúrának joga legyen a Németország *>* 
Olaszországba és Oroszországba címzett levelek *• 
liilvizegálására. Más küldemények azonban incn.*- 
sok legyenek az angol ellenőrzés alól.
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CSIKSZENTIMRE
a hargitaalji székely község

Csikszentimre, február hó-
Gsikgzentimre gazdag ol tmenti, köz­

igazgatásilag a felesiki járáshoz tartó®') szép 
község. Balparti része a Bedecs-patak, jobbparti 
része pedig a Rege- és Bánya-patakok Oltba 
való ömlésénél, Csikrnegye székhelyétől 12 ki­
lométerre T alakban terül el kelet-nyugat 
irányban, a Hargita alján. Az Olt-folyó két 
különálló falurészre szakítja. A jobb partján, 
melyet Oltelevének hív a lakosság, Pálszeg, 
Sándorszeg és Felszeg tízesek feküsznek, míg a 
balparton Bedecs, Tengerszeg és Alszeg. Az 
1567-iki regisztrumban Zent Emreh (Szent Im­
re) 30 Bedechy (Bedecs) 20 kapuszámmal kü­
lön községekként szerepel, de már az 1600-as 
években csak Csikszentimre néven, egy össze­
épült községként ismeretes.

Határa 9870 hold. Belsőség 196. szántó 2240, 
rét 1397, kert 203, legelő 1247, erdő 4587 hold! 
A községben alig van munkanélküli. Legtöbb 
az 1—12, majd 12—20 holdas gazdák száma, de 
ezenfelül is vannak jelentékeny birtokkal ren­
delkező gazdák, sőt akad száz holdon 'felüli 
nagybirtok is- Hegyei, mezői, kaszálói, erdőte­
rületei. valamint patakjai elnevezése ős fogta lá- 
sos jellegre mutat, tehát a falu alapítása on­
nan származtatható le. Lakosainak száma 1835, 
a lakóházaké 455. A lakosság vallásra nézve 
mind romi katolikus, nemzetiségre nézve pedig 
magyar.

A község egyházi élete
A község plébánosa Kovács Balázs csikve- 

rebesi székely származású esperes-tanfelügyelő, 
aki 1912-ik év óta áll az egyházközség élén. 
Megyegondnok Cselce István földbirtokos. Ti­
zenkét egyháztanácsossal nagy hozzáértéssel in­
tézik az egyházközség ügyeit. Keperendszer 
van.

Ősi temploma teljesen gótikus volt, — 
amint azt Köpeczi Sebestyén József neves ré­
gészünk megállapította- Apsisának záródásá­
ban a csúcsíves boltsüvegek még megvannak 
s a bordák helyei jól kivehetők ma is, miután 
a templomot 1777-ben építették át mai formá­
jában. erődifményszerü kőkerítésben. Szent 
Imre tiszteletére teljes barokk stílusban- A 
templom jókarban van és igen szépen fel van 
szerelve, ami a községben született előkelő, ne­
messzí vét jótevők, a falu buzgó hívei, valamint 
a székely vagyonközösség áldozatkészségének 
köszönhető. A nemrégen átépített Mária-olíár- 
ra Vágó Gábor neves szobrászművész készített 
ffyönyöni. művészi Mári3*szoi>rot.

Az egyházközség jótevői közül első helyen 
kell felemlíteni a faluból származott br. Ben- 
fcr-családot, melynek családi sírboltja is itt 
van, A mostani templom építését is az azóta 
kihalt br. Henter-csalad buzgó tagjai irányítot­
ok. Kelementelki kápolnájuk teljes berendezé­
sét és felszerelését a templomnak ajándékozták- 
Oltáron, egyházi ruhákon kívül két harangot is 
adományoztak- Csató Ferenc tövis! esperes­
plébános több miseruhát, kelyhet ajándékozott. 
Halló János volt kiskapusi esperes-plébános 
na&y költséggel teljesen ujraépíttette a Jézus 
Szent Szíve oltárát. Néhai Szántó Józsefné és

Betegh János ugyancsak számottevő értékű fel­
szereléssel járultak az Isten háza berendezésé­
hez. Koncsag Kárólyné 30 ezer lei költséggel 
felépíttette Kis Szent Teréz oltárát. Sándor 
László — a nemes Sándor-család itt született 
tagja — Budapest székesfőváros volt rendőrfő­
kapitánya, minden alkalommal súlyos áldoza­
tokkal mutatta meg községéhez, egyházához 
való törhetetlen ragaszkodását. Teljes ünnepi 
paramentum. nehéz zöld vecsernyepalást, több 
templomi lobogó, nagy 5X25 négyszögméteres, 
nehéz halotti gyászterítő, a kulturház színpadi 
függönye, annak befödésére ajándékozott húsz­
ezer darab cserép, stb., hirdetik nemes áldozat- 
készségét. Szász István kőművesmester is 
egyike volt az egyházközség legnagyobb jóte­
vőinek- Szentségi art ót, templomi csillárt, bal­
ti ach int, vecsernyepalástot, stb-, ajándékozott a 
templomnak, azonkívül sok ingyen munkát is 
végzett javítások alkalmával.

A falu Alsóerdőalja nevű részében. Alszeg 
tízesben van a XV. században Szent Margit 
tiszteletére épült kápolna. Igen értékes, ritka 
műemléke ennek a kápolnának a XVI. század­
ból származó szárnyasoltára.

A iala iskolai és közművelődési 
viszonyai

Katolikus iskola már az egyházközség év­
százados megalakulása óla létezett. Az 1802. évi 
püspöki látogatási jegyzőkönyv is már említést 
tesz róla- A katolikus iskola kezdetben három 
tanerővel működött- Az állam 1924-ben állított 
fel egytanerős iskolát, bérházban, melyet évek 
alatt, az ismert módszerekkel, négy tanerejüvé 
fejlesztett. Állami óvoda is van. A katolikus is­
kola eredeti nagy kőépületét később az állam 
birtokbavette. Ugyanis az iskolaépület a poli­
tikai községnek, mint kegyurnak a telekjegy- 
zőkönyveben állott. E miatt, a tulajdonjog 
megállapítására polgári per indult. A per több 
évi húzódás után egyezséggel végződött a köz­
ség az egyház között. Az egyezségre azért mu­
tatott hajlandóságot a politikai község és az 
egyház vezetősége, mert közben egymilliós új 
iskolaépület felemelésére kötelezték a közigaz­
gatási községet, melyet a falu polgári és ugyan­
akkor egyházi híveinek kellett volna közteher­
ként magáravállalnia. Az egyházközség kártala­
nítás fejében lemondott a régi katolikus iskola 
haszonvételi jogáról azzal a feltétellel, hogy a 
kellő előrelátással, iskola céljaira még 1923-ban 
megvásárolt és így az utókor számára törté­
nelmi műemlékként megmentett, 1676-ban 
épült Hent-er-Székely-féle nemesi kúriában lé­
tesítendő új iskola működési és nyilvánossági 
jogát biztosítsa az állam- Ezt az egyezséget a 
főhatóság is jóváhagyta, sőt a kúria átalakítási 
munkálatai költségéhez is hozzájárult-

Az új iskola 1935-ben nyílt meg két tan­
erővel. teljes működési és nyilvánossági jog­
gal, a 1 egki fogást a lanabb, tágas, világos helyi­
ségekben, felszereléssel. A teljesen át javított ősi 
kúriában nyert elhelyezést a kulturház is, mely 
színpaddal, díszteremmel rendelkezik és így 
az iskolával ma a kultúra igazi otthona. Dr. 
Boga Alajos kanonok, pápai prelátus nagy ta­
nítói díszgyülés keretében avatta fel az új kul-

turotthont, mely igazi büszkesége az egyház- 
községnek. Létesítésében Kovács Balázs plébá­
nos és Szántó Imre akkori egyházgondnok több 
lelkes társával még fizikai munkával is részt- 
vett.

Jellemző a lakosság áldozatkészségére, hogy 
az iskola átalakítási munkálatai költségeihez 
olyan mértékben járult hozzá közadakozás út­
ján, hogy az egyházközség öt hold elsőrendű, 
többezer leit érő kaszálót vehetett a templom 
fenntartására a megmaradt pénzösszegből.

Az iskolát Finta Árpád igazgató-kántorfa- 
nító vezeti, Balló Imréné és Szepessy Erzsiké 
tanítónő közreműködésével. Mindketten példa­
mutató munkássággal és lelkiismerettel szol­
gálják a katolikus oktatás ügyét- Tankötelesek 
száma mintegy 300- Az állami iskola igazgatója 
Bakó Károly. írástudatlan a községben alig 
van, néhány öregebb pásztorember.

Egyesületi és társadalmi élet
Az egyesületi és társadalmi élet it-t is __

mint általában a teljesen katolikus Gsikban — 
a vallásos szervezetek keretében folyik le. A 
Katolikus Népszövetség elnöke Szőke József, 
igazgatója Kovács Balázs esperes-tanfelügyelő. 
Az Ifjúsági Egyesület elnöke Finta Árpád kán­
tortanító. A Leányegyesületet Balló Imréné, 
Szepessy Erzsiké tanítónő vezeti. Igen lelkes 
munkát fejt ki az egyesületi élet terén az Ol­
táregylet. Elnöknője Kénese Karolina, aki Be­
tegh Gyuláné. Sándor Gergelyné. Fodor Albérl­
őé, Dávid Jánosné, Jakab Mancika, Tutit Im­
réné, Imre Ignácné, Bálint Józsefné, Bálint 
Dávidné, özv- Szántó Ferencné, Udvary Gyu­
láné, Cseke Istvánná, Cseke Ferencné, Kristó 
Józsefné és Sál ló Ignácné tag társai közreműkö­
désével díszítgetik, tisztogatják a templomot, 
javítják az egyházi ruhákat, egyszóval a leg- 
elismerésreméltóbb munkásságot fejtik ki egy­
házukért. vallásukért. Az OMregylettel kar­
öltve működik a 300 tagot számláló Rózsafü- 
zártársulat is. A Szent Kereszt Hadsereg elnö­
ke Kénese Lőrinc.

Kiváló iskolai énekkart szervezett- Finta 
Árpád igazgatótanító, akinek ügybuzgalmára 
jellemző, hogy kis dalosaival elnyerte az alcsiki 
espercsi kerület gyermekkórus-versenyén az 
első díjat jelentő vándoráé s>zlót. Nemcsak egy­
házi énekszámokkal remekel időnkint a kis 
gyermekkórus, hanem Bartók- és Kodály-nép- 
d a lókkal is. ami a népi da lkult ura tekintetében 
is nevelő és oktató útmutatást ad.
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„Merész támadások 
az előretolt állások között"

[Százéves a géppuska

Fekete ruha, gumitalpú cipő, néma kutyák — az éjszakai
támadáson

A nyugati frontról adott francia je­
lentések szerint éjszakánként a nemet 
csapatok merész támadást intéznek egv- 
egy francia állás ellen. Mit jelent és 
hogy folyik le egy ilyen támadás9

A németeknél erre i célra különleges és füg­
getlen osztagokat létesítettek, amelyek a hadsereg 
legjavából vannak öaezetéve. A front mögött leg­
nagyobb kényelemben élnek é* amikor eljön a ki­
tűzött óra, a tehergépkocsik frissen és „teljes for­
mában“, pompásan felszerelve szállítják őket a 
tett helyére. Ezek a katonák fekete vászonból ké- 
szült egyenruhát viselnek és egyenruhájuk úgy van 
elkészítve, hogy minél kevesebb felületen akadhas­
son a drótakadályok tüskéibe. Gumitalpú cipőt vi­
selnek és fegyverük hegyén kis hitlerista zászló 
van. Ezek a katonák nem hordanak hátizsákot, 
mindössze néhány kézigránát, egy revolver, vagy 
egy gépfegyverrevolver van övükre akasztva. Segít­
ségükre idomított házőrző kutyák szolgainak, 
amelyek azonnal jelzik az ellenséges járőrök köze­
ledését. Azt mondják, hogy ezek a kutyái; nagy­
szerűen vannak idomítva, nem ugatnak s amint el­
lenséget éreznek, azonnal lefeltiísznek, így értesí­

tik gazdájukat.
A rajtaütésszerű támadások természetesen elő­

ször az előőrsök és az előretolt állások felderítésé­
ivel kezdődnek. Ugyanis az előőrsök megtalálásával 
megtalálják a támadásra legalkalmasabb pontot is. 
Fő az, hogy pontosan megállapítsák az. őrszemek 
helyét, a gépfegyverek és ágyúk fedezékét, mert 

ennek birtokában

ejteni, akitől meg lehet tudni aj> állások helyzetét. 
Ali" nyomul azonban előre, az ellenséges katona 
megsokasodnak körülötte és nehogy foglyul esse- 
nek, vissza kell vonulniok.

Fél óra sem múlik el és a gépfegyvereit ismét 
kattogni kezdenek. Mindenfelől gránátok robban- 
nak és az erdő széle felé irányított zseblampafeny- 
ben ismét

feltűnnek a feketébe öltözött alakok,

amint állandóan a fák mögé rejtőzködve, óvatosan 
lopakodnak az állások felé. Telefonjelentésre azon­
nal működésbe kezdenek a hét és feles lövegek és 
áthatolhatatlan tűzfalak vonnak az előőrsök és a 
tartalék közé. Ebben az időben a támadó katonák 
a fák mögé rejtőzködve gépfegyvertűzze! válaszol­
nak és kézigránátokat dobnak, időnkét mindkét 
fél részéről megszűnik a tüzelés, mialatt a harcoló 
fe’ek megfigyeléseket tesznek. Majd ismét meg­
indul a tűz, amelynek csak a hajnal beállta vet vé­
get. Ilyenkor, mikor az egyik fél összeszámolja 
sebesültjeit, legtöbbször meglepetve tapasztalja, 
hogy alig néhányszáz méterre tőlük, az ellenséges 
szanitészek is sebesültjeik és halottaik ósszeszedé- 

sén fáradoznak.
Rendszerint így zajlik le cgy-egy éjszakai tá­

madás, amelyről a másnap reggeli közlemények 
megállapítják, hogy „merész támadások zajlottak le 

z előretolt állások közölt.

A napokban múlt száz esztendeje Hiratn 
Maxim, az amerikai feltaláló születésének, aki. 
ne le önműködően ismétlő kézi ágyúja tulajdon. 
képpen a gépfegyver őse volt. Hiram Maxim 
11140 február 5-én született az északamerikai 
Maine-államban. Már kora ifjúságában techni­
kai tanulmányokat folytatott s később is techni. 
kai és vegyészeti problémák foglalkoztatták. 
Maxim, aki mint önkéntes vett részt az Egyesült 
Államok gyarmati hadjáratában, az akkoriban 
már általánosán hasznait ismétlő puskák min­
tájára önműködő „fegyver gépet" szerkesztett, 
amelyet eleinte természetesen csak alig néhány 
példányban állított elő, de amely borzalmasan 
pusztító ható ereje a kezdetlegesen felfegyver. 
zett bensziilöttek körében páni rémületet keltett. 
Különös, hogy az Egyesült Államok akkori had- 
vezetősége nem látta át Maxim találmányának 
jelentőségét. Az önműködő .,fegyvergép“.nek 
nem tulajdonítottak komolyabb fontosságot, úgy, 
hogy a csalódott feltaláló a 80-as évek elején 
Angliába hajózott át, remélve, hogy ott több 
méltánylásra talál. Úgy is történt! Az angol had- 
ser eg parancsnokság a legnagyobb érdeklődéssel 
fogadta az ujrendszerü fegyvert, amelyet hason­
lóképpen gyarmati hadjáratok alkalmával pro- 
háltak ki. Miután a ,.gépfegyver ősét“ az angol 
hadsereg igen jelentékeny áron megvásárolta a: 
amerikai feltalálótól, a rettenetes, pusztító fegy­
vert Maxim szakszerit útmutatásai alapján töké­
letesítették s igy használata csakhamar elterjedt 
a kontinensen is. Németországban és később a 
volt osztrák-magyar monarchia hadseregében 
■■-inlén használatosak voltak a Maxim-tipusu 
önműködő fegyverek, amelyeket csak utóbb n 
világháború kitörése előtt helyettesítettek n 
még pontosabban működő Schivarzlosc mintájú, 
általánosan ismert gépfegyverekkel. Munkás­
ságának elismeréséül Hiram Maximot Viktória 
királynő 1901-ben lovagi rangra emelte és a fel­
találó, aki nevét utóbb a füstnélküli puskapor­
ral is híressé tette, nagy vagyonnal telepedett le 
Angliában, ahol csöndes, visszavonultságban élt 
haláláig. Élete utolsó éveit, mint mondják, eb 
keserítette a gondolat, hogy éppen o volt az, aki 
találmánya által minden képzeletet meghaladó 
öldöklésre alkalmas fegyvert adott az emberisig 
líezébc.

néhány jól alkalmazott kézigránát, hatásos 
gépfegyvertűz teljesen zavarba ejtheti az 

ellenséget.

amely ilyenkor nem tud védekezni. Magától érte­
tődik, hogy ez a csatározás jórészt sztratégiai játék.

Az ellenséges automatafegyverek félrevezeté­
sére számtalan trükköt alkalmaznak, hogy^ az üte 
gek tüzelésükkel elárulják fekvésük helyét. Töb- 
bek között kitűnően tudják utánozni ia drótsbveny 
vágó olló zaját, azonkívül zseblámpákat hordoznak 
rudakon egyik helyről a másikra és füttyszóval es 
kiáltásokkal is hozzájárulnak az^ellenseg meg­
tévesztéséhez. Nevetséges, de e’őfordult do.og, 
hogy a gépfegyver zaját nagyon sokszor gyermek- 
játékokkal ntánózták. Az ellenség természetesen
azt hitte, hogy igazi gépfegyverállással van szem­
ben, tüzelni kezdett és felfedezte magút.

Természetesen a rajtaütésszerű támadások el­
len is hamar megtalálták a védekezés módját, 
amely kis szárazföldi aknák alkalmazásában á. . 
Ezeket az aknákat vékony földréteggel vagy fa­
levelekkel borítják le és a legkisebb érintésre azon- 
na! robbannak.

így heszéji ei egy hadi tudósító az il ven éjsza­
kai támadás lefolyását, amelyen ő is résztvett a 
német katonák sorai között.

A február havi 
légvédelmi előadások 

sorrendié Nagyváradon
A polgármesteri hivatal Légvédelmi o^tálya 

az. alábbiakban közli a ^koeeág ezámara íeDmár 
második felében tartandó légvédelmi e.óaadásoü 
sorrendjét.

a T és U kezdőbe tüsök.

Előretolt német őrszem egy fa tetejéről kémleli 
az ellenség mozdulatait

Február 28-án
Február 29-én a V ée Z kezdőbetűtök.
M áréi un 1-én S kezdőbetüeők.
Az előadásokat délelőtt 9-től 11 óráig tartják 

a Katolikus Kör nagytermében, Str. Regale Carol 
5. Az előadások hallgatása minden polgárra, női­
re te kötelező 7 éo 60 év között. Akiknek van gáz­
álarcuk, hozzák magukkal, mert a gázkamarán 
is keresztül vezetik őket. Azokat, akik nem vesz­
ne* részt a légvédelmi tanfolyamokon, a törvény 
63-ik szakasza alapján 500—2000 leles P^zbireág- 
gfcl. Ismétlődés esetén 1-től 30 napig terjedhető 
elzárással büntetik.

— Képzeljék el legelőször is, hogy a földben 
kis betonállások vannak, melyeket drótakadályok 
vps/nek körül. Amint az éjszaka beáll, az állás kö­
rűi minden odlalról füttyszó hallatszik, ami annak 
a jele, hogv ellenséges előőrsök vannak a közelben. 
Az előretolt betonállás vezetője azonnal jelenti te­
lefonon a front mögé, hogy küldjenek segítséget. A 
segítség, amely busz katonából áll, egy hadnagy 
vezetése alatt, azonnal megérkezik és tűzbe bocsát­
kozik az előőrsökkel. A gránátok működni kezde­
nek, azonban a katonák az első f egvverdörrené- 
sekre eltűnnek. A céljuk az volt, hogy

elvágják az ellenséges állások telefonvezetékét,

de mivel váratlanul nagyobb ellenállásra akadtak, 
óvatosságból visszavonultak. Miután a csapatot ve­
zető hadnagy az ellenséget eltűnni látta, azonnal 
előrenyomul, hátha sikerül egy-két katonát foglyul

1940-évi

LIPCSEI TAVASZI VÁSÁR
Kepylllk: március 3-án
Bármilyen felvilágosítást nyújt a

LEIPZIGER MBSSSMT
Leipzig,' Deutschland

SOx-ss utazási
kedvezmény a német val­

utakon.

Eugen v. Angerbauer, tiszteletbeli képviselő, Temesvár, I. Sir. Gén. Praporgescu 
és Schuster Ludwig ezredes, német konzul Nagyvárad, Str. Nicolae lorga
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Kéziratokat nem érzünk meg ée nem adunk 
vissza.

Kedden föl kell lobogózni 
a házakat

,.,lKfd!eJl> február 27-én, az új alkotmány 
Rt hirdetésének évfordulóján a várost szabályos 
méretű és elhelyezésű zászlókkal föl kell lobo­
gózni. Az üzlet- és háztulajdonosok kirakatai- 
kát és ablakaikat az Uralkodó és Mihály nagy­
vajda arcképével díszítsék ki és este az ablako­
kat világítsák ki. A rendőrség kéri a közönsé- 
get, hogy az ünnep fényének emelésére tartsa 
be a fenti rendelkezéseket.

ORVOSI HÍR. Dr Középesy László külföldi 
tfmnlmányutjárói hazatért és rendeléseit belgyó- 
gyászati ée tüdőbetegek részére megkezdte Rendel 
mindennap délelőtt 8—9-ig és délután 3—5 óra 
között. Kvarc, Röntgen, elektro-kardiograf, rövid­
hullám. Nagyvárad, Ferdinand király-út 10/a, 
(Stern-palota). Telefon: 10—20.

Zürichi zárlat. Párizs 9.98 fél, London 17.02, 
Newyork 446, Brüsszel 75.30, Milánó 22.52, Amszter­
dam 237.15, Berlin 178.80, Szófia 550, Belerád 10, 
Bucuresti 335.

FŰTŐANYAG HIÁNYÁBAN BESZÜNTETTÉK 
A MUNKÁT EGY TEMESVÁRI HARISNYA­
GYÁRBAN. Temesvár. Saját tud. A Staadard- 
harisnyagyár a napokban beszüntette üzemét p a 
kemény tél kellős közepén a gyár háromszázhusz 
munkása egyszerre kereset nélkül maradt. A mun­
kát a gyárvállalat igazgatóságának kijelentése sze­
rint fütőanyaghiány miatt szüntették be. Az üzem 
paknrafütésre van berendezve. Campinából már 
hetekkel ezelőtt megrendelték a szükséges fűtő­
anyagot, meg is küldték a vételárat, a fűtőanyag 
azonban, ismételt sürgetések ellenére, sem érke­
zett meg. Az igazgatóság kijelentései szerint a fű­
tőanyag megérkezése után újra megindul a munka 
a gyárban.

A nagykomlósi Plébánia hivatal kérelme.
Czagán.v Mihály és Konya Ottilia 1856-ban házas­
ságot kötöttek Nagykomlóson. Kerestetik Konya 
Ottilia keresztlevele, aki 1837-ben született. Szü­
letési helye ismeretlen. Esetleg ág. ev. vallásu, de 
valószínűleg római katolikus. A megtaláló kére­
tik, szíveskedjék értesítését a Parochia Rom. Cat., 
Comlosul-Mare, jud. Timis címre küldeni.

Falusi tragédia az ítélőtábla előtt. Kolozs­
vár. Saját tudósítónktól. A kolozsvári ítélőtábla 
büntető tagozatát ismét falusi tragédia foglal­
koztatta. Bonca loan és Vlädin Augustin erdei 
munkások a múlt év tavaszán fejszéjükkel súlyos 
sebet ejtettek Bucea Avramon aki sérüléseibe rö­
videsen belehalt. A tetteseket emberölés büntette 
miatt vonták felelősségre. A múlt év április 26-án 
Bon ca és VI ad an akik sógorok volt ak , együttesen 
éppen erdőirtó munkájukra igyekeztek fejszével 
felszerelve, amidőn szembetalálkoztak a topán­
falva vásárról hazatérő Bucea Avrammail. A vá­
sárban beszeszelt Bucea kötekedni kezdett a két 
férfivel. Ezek a szóváltás hevében fejszéjükkel 
nekiestek és Buceanak egyik vállperecét. össze­
zúzták. Eközben azonban átszakadt a főütőér és 
a szerencsétlen ember rövid időn beiül elvérzett.
A tárgyaláson a főügyész előre megfontolt szán­
déknak tulajdonította a. vádlottak cselekedetét, 
mig védőjük, dr Giugudeanu Marius ügyvéd azt 
fejtegette, hojrv szándékosság esetén védencei a. 
náluk levő fejszével, fcltéitenül azonnali halálos 
es a pást, mérhettek volna ellenfelükre. A bíróság 
szombaton délben hirdette ki az ítéletet és e sze­
rint bűnösnek mondotta ki a két, tettest és ezért 
őket. 8—8 évi börtönbüntetéssel sújtotta.

F1LMV 4LLALATOT ALAPÍTOTT LENI 
IUEFENST4HL. Leni Riefenstahl, aki az 1936-os 
berlini olimpiai filmet forgatta, most „Riefenstahl 
’—G. m. b. H“ néven korlátolt felelősségű társasá­
got alapított. Az tij társaság elsőnek D‘Albert 
^.Hegyek aljéin“ eitnii világhírű operáját filmesiti 
tneg. Az olimpiai filmlársaság egyébként méír fel- 
*=oo*eít.
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Időjárás
A bncuresti Időjáráskutató intézet Jelentőse 

szerint a várható időjárás; Mérsékelt délnyugati 
szél, több helyen köd, egyes helyeken havas eső, 
a hőmérséklet emelkedik, az olvadás újból meg- 
indul.

MAGYAR LAPOK

Német Ilim Mlchelangelóról. Berlinből jelen­
tik: Hamburgban rövidesen Michelangolóról szóló 
film ősbemutatójára kerül sor. A film, amelyet 
Kun Oertel kétéves, fáradságos munkával maga 
forgatott Olaszországban, Michelangelo életművét 
viszi a vászonra. Szinte egyetlen hőse az univer­
zális művész, helyesebben: Micihslangelo alkotá­
sai. Műbarátok számára bizonyára nagy élményt 
jelent mert olyan sokoldalúan mutatja be pél­
dául a öixtuei kápolna műremekeit, ahogyan a 
helyszínen sem igen lehet többnyire tanulmá­nyozni.

Visszakérik az elcserélt kabátot. Nagyvá­
rad. Saját tud. A nagyváradi színház vasárnap 
délután 3 órai előadása után az emeleti ruha­
tárnál egy magas, barna fiatalember tévedés­
ből a maga használt tólikabátja helyett egy tel­
jesen uj télikabátot vitt ed. A szegény ruhati- 
rosnő, akit az ügyből kifolyólag a rendőrségre 
idéztek, kéri a szóbanforgó fiatalembert, hogy 
az általa elvitt télikabátot kedd estig szolgál­
tassa be hozzá (a ruhatárosnőhöz), annál is in­
kább, mivel ismerik és ellenkező esetben a 
rendőrségen tesznek ellene följelentést.

Temetések Grósz Anna 81 éves korában 
Nagyváradon meghalt. Temetése 27-én kedden 
délelőtt 11 óraikor lesz az Episcopul Pavel-utca 
24. számú gyászháztól.. — özv. Särac György- 
né, Särac tűzoltó főparancsnok édesanyja 75 éves 
korában meghalt. Temetése tegnap volt nagy 
részvét mellett. (Erdélyi „Concordia“.)

DECEMBER 8-ÁN MUNKÁBA INDULT EGY 
UJKTSSODAT KÁLYHÁSMESTER S MOST HOL­
TAN HÚZTÁK KI A REG A JEGES VIZÉBŐL. 
Temesvár. Saját tud. A Bér a jeges vizéből két 
nappal ezelőtt ismeretlen férfi oszlásnak indult 
holttestét fogták ki. A férfi ö't őzéit ében semmiféle 
személyazonossági iratot nem találtak. Két nap el­
teltével, a halott ember személy azonosságát sike. 
rült megállapítani. A szomszédos Ujkissodán lakó 
Ilahner Györgvné egyik rokonával megjelent a 
temető balottasbázában s a halottban felismerte 
eltűnt férjét. Habner Gvörev harminchat éves 
kálybakészitő tiz évig a Pneher-féle cserépkályha- 
gyárban dolgozott s december elején megvált régi 
munkahelyétől. December 8-án reggel azzal távo­
zott otthonról, hogv Mehala külvárosban lévő 

I Bandn-féle kályhagyárba megy, munkára. Azóta 
nem tért haza. Mindenütt keresték, de hasztalan. 
Most a halottasházban ráismertek. Hahnert a tá­
vozáskor felesége megkérte, hogy hazajövet kávét 
hozzon magával a városból. A kávéscsomagot meg 
is találták a zsebében. Felesége annak a gyannjá- 
nak adott kifejezést, hogy férje bűnténynek esett 
áMozatul, ezért kérte, hogy rendeljék el a holttest 
fö'bnneolását. A hatóságok ezt a kérelmet elutasí­
tották. miután az eddigi megállapítások szerint a 
boncolást nem látták szükségesnek. Egyelőre rej­
tély, hogv került Haner Györgv a Bega jeges vi­
zébe. A hatóságok felfogása szerint öngyilkosság­
ról, vagy véletlen balesetről van szó.
Valaha jobb napokat látott, özvegy uri-" ’ asszony, aki

szervi szívbajban szenved, 10 és 3 éves két kis
Árvájával a legnagyobb nélkülözések között 
küzdötte végig a, kegyetlen telet. Fája nem lé­
vén, az ágy deszkáit égette föl, hogy ő maga és 
gyermekei meg ne fagyjanak. Ruhájuk, cipő­
jük nines; három havi lakbérrel tartozik már; 
.ki akarják tenni lakásából s a súlyos betegsé­
ge miatt szükségessé vált orvosi kezelés diját 
sem képes kifizetni. Gazdag rokona,; nem segí­
tik. a 6 mégis ezekre a gazdag, úri rokonokra 
való tekintettel kért bennünket, hogy ne Írjuk 
ki a nevét, nehogy rokonai szégyenkezzenek 
miatta.

Torkos Sándor, 78 éves, munkaképtelen 
öregember övéitől elhagyatva, idegen emberek 
jóvoltából tengődik egv istállóban. Ruhája, ta­
karója. élelme nincs. Egész télen át csak az ál­
latokból kipárolgó meleg volt a kályhája.

Ennek a két elsodort emberéletnek a meg­
mentése érdekében fordulunk ismét olvasóink­
hoz, noha tudjuk, hogy nagyon is sokat, kér­
tünk és nagyon is sokat adtak már ezen a hosz- 
szu, soha végetérni nem akaró télen át. Isten 
nevében mégis újra kérjük: ha tehetik, ha akad 
még egy-egv használt, meleg ruha, cipő. egv kis 
nélkülözhető élelmiszer, néhány elküldhető lei 
a háznál — segítsenek rajtuk! A küldeménye­
ket készséggel továbbítjuk.

Adományok. Nagy Gyula rokkant kosárfonó 
részére Isten nevében 10(1 leit küldtek. Rendelte­
tési helyére juttatjuk.

Lengyel Mária és Teréz egy nyomorgó csa­
lád részére 100 leit küldött hozzánk. Illetékes 
helyre juttatjuk.

Ot évig szenvedtem 
rettentő gyomorgörcsökben

és tálén még ma is beteg volnék, ha nem sze­
reztem volna tudomást a kiváló GASTROD. 
orvosságról, írja nekünk Crisén József, Bucu- 
resti, Sir. Täbäcari 18. És valóban az ameri­
kai gyógynövényből készült GASTROD- a gyo­
mor-, máj-, epe-, vese- és bélmegbetegedéseiket 
megszünteti, még ekkor is, ha ezek már nagyon 
előrehaladott állapotban vannak- Orvosok is 
ajánlják.

GASTRO-D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban vagy postán megrendelhető 150 
lei utánvét mellett Császár E. gyógyszertárá­
ban, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

Halál a hangversenydobogón. Az angliai Dor- 
cheflterben néhány nappal ezelőtt tragikus, jele­
net játszódott le egy hangversenyen. A dorchee-tc- 
ri nőegyesület egyik előadásán Bo wring asszony 
orgonák isérette 1 régi angol balladákat adott elő. 
Amikor énekében odaért, hogy „Kívánom, hogy 
lelkemet a halál pillanatában orgoriazugás kí­
sérje“ — Bo wring asszony megingott és hangta­
lanul vágódott el a pódiumon. Az orgona né­
hány pillanatig még tovább játszott, a hallgató­
ság pociig azt hitte, hogy Mrs Bowring csak meg­
csúszott és azért esett el. Csakhamar kiderült 
azonban, hogy tragédia történt: Bowring asz- 
szonvt ének közben szivszélhüdée érte!

Halálosvégü síkirándulás. Temesvár. Saját 
tudósitiónktól. Weisz Béla harmincnyolc éves 
szállitóvallalati társtulajdonos feleségével e egy 
kirándulótársasággal a Karánsebee környékén lé­
vő Munte-Micre ment télisportot űzni. Weisz 
többnapi sportolás után csütörtökön délután bar- 
madmagával sítalpon elindult a magaslatról, 
hogy hazatérjen. Egy kis erdőn áthaladva a vál­
lalkozó teljes sebességgel nekiszaladt egy fatönk­
nek, amelyet a hó miatt nem vett idejében észre. 
A sítalp eltört, Weisz a bal combjával nekisza­
ladt a tönknek és súlyosan megsérült. Már-már 
az elvérzés veszélye fenyegette, amikor története­
sen uj kirándulótársaság tűnt fel, amelynek tag­
jai a magaslatra igyekeztek. Volt közöttük egy 
dr Dobos nevű orvos, aki a sérültet első segély­
ben részesítette, majd sebét szakszerűen bekö­
tötte. Az orvos erre a célra saját ingét tépte 
szét. Szánon vitték aztán a sebesültet Karán.-■ 
besre. ahol a betegsegély zőben te tanúsai tást ka* 
pott, majd mentőautón Temesvárra szállították. 
Hajnaltájt érkeztek meg az egyik szenátoraimba. 
Ott műtétet végeztek Weisz Bélán s a sebesült 
ember combjából egy tizenöt centiméternyi fada­
rabot és több apró szilánkot operáltak ki. Ezek a 
fatönk megmaradt alsó ágazatából valók voltak 
és betörtek a sebbe. A beteg állapota ezutáai ja­
vult. Pénteken reggel azonban váratlanul szivem­
ből,ia lépett fel s a vállakozó ennek hamarosan 
áldozatául esett. így aztán halállal végződött a 
slkirándulás. A holttestet a zsidó temető halot­
tasházába szállították.

Hírek TordáróL A tordamegyej Gazdakör
kezdeményezésére a tordavidéki gazdák már eb­
ben az évben jelentős nagyságú területen meg­
kezdik a nemes mák termelését. — A tordai 
rendőrség elrendelte, hogy a három évnél régebbi 
személyazonossági igazolványok helyébe uj arc­
képes igazolványt kell váltani. — A sorozatos ve- 
szettkutyanarapáisok miatt Tordán kilencvenna­
pos ebzárlatot rendeltek el. — Az ujtordai refor­
mátus leányszövetség szépeikerü teadélutánt ren­
dezett., amelynek keretében Sándor Judit fiatal 
költőnő néhány kedves, mélyérzésü v-ereét adta 
elő. — A tordai „Uranus“ sportegylet vivótanfo- 
'vamot indított meg nagy érdeklődés mellett. — 
Tatár István bérkocsis lova elragadt. A bérko­
csis oly szerencsétlenül zuhant le a bakról, hogy 
azonnal meghalt.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon s

Hétfőn a kővetkező gyógyszertárak tartanak 
szolgálatot;

Mátyás király, Str, Vlähnfa No. 48, Telefon 
21-34. (Ajtay).

Izgalmasok, Bnlevardul Regele Ferdinand 27. 
Telelőn 14-84.

Minerva, PiaJa UnlrlL ,
Salvator, Str. AlexandtL (Németh). Teletem 

16-07
Sabina, Plata Mihal ViteaznL Telefon 15-28.

Kedden a kővetkező nagyvárad] gyógyszertá­
rok tartanak szolgálatot;

Korona, Str. Ctorogariu No. L Telefon 13-76, 
őrangyal, Str. Alezandrt.
Oroszlán. Plata Mlhal Vlleaznl 14. Telefon

13-35.
üzent István, Str. General Halban.
Aranysas, PiaJa Unlril No. 6. Telefon 25-74.

Stil fi

é ■
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POSTÁFIOK
Kulturális előadás-sorozat 

a munkásság részére Temesváron

Katolikus leányok, asszonyok!
Tfe*rví)öi*i eere@eBemlére szólítanak fel plébá­
niaiak, amikor az öt nagyváradi egyházköz­
ség nőtársad aim a részére, hat napon át

közös lelkigyakorlatra
hfrrnak bennünket. . .

A lelkigyakorlat helye: a Nagyvárad-ola- 
sá .Szentlélek“ plébániatemplom.

Kezdődik március 3-an, vasárnap és be­
fejeződik március 10-én, vasárnap.

A lelkigyakorlatot Török I.ászló vezeti. 
A szenti) eszédek minden este pontosan fél » 
órakor kezdődnek, hogy azokon a dolgozó nők 
i« rósz tv eh essenek. ,.

Hozzuk el hozzátartozóinkat, barátnőin­
ket ismerőseinket és alkalmazottatokat is. 
hogy aztán mindannyian találkozhassunk az 
áldoztató rácsnál — miután lélekben meg­
tisztultunk.

Nem akad pályázó a tordal 
főmérnöki állásra. Torda varosának 
évek óta nincs főmérnöke. A szép jövedelmű 
állásra eddig kétezer Írtak ki pályázatot, de 
„ kiirt pályázat mindig eredménytelen ma­
radt A pályázat feltétele az, hogy a pályázó 
műegyetemet végzett épitész-mérnök legyen. 
Most a város harmadszor is kurta a pályá­
zatot, mert a különböző városfejlesztési és 
m .ózaki munkálatoknál nem tudja nélkü­
lözni a vezető szakembert. A város közönsége 
és a város vezetősége egyaránt nagy érdeklő­
déssel várja, hogy vájjon a harmadszori pá­
lyázati hirdetésre kapnak-e főmérnököt. Úgy 
látszik az építészmérnöki pályán nem valami 
nagy a versengés — e így elhelyezkedés 
lehetőség igen kedvező.

A Nagyváradi Sport Egylet 
fiatal vivői vasárnap délután junnor 
háziverseny keretében mérték össze erejüket 
Verseny előtt Szántay János vivoszakoez- 
tályvezető intézett néhány szót a felsorakozó 
vívókhoz. — akiknek egy része először szere­
pelt nyilvános versenyen — s sportszerű ma­
gatartásra szólította fel őket. A mindjárt első 
meneteiben izgalmasan induló verseny kezde­
tén úgy látszott, hogy az elsőséget Honosán 
János szerzi meg. Hodosan, aki azonban a 
rendkívül nyugodt és biztos tcehnlkával dol­
gozó Csanda Endrétől váratlanul vereséget 
szenvedett. Ekkor úgy tűnt, hogy a két favo- 
rit — Hodosan és Szántay II. közt hód ver 
aeny alakul, de Szántay TI. a meglepően küz­
dők épes, sok eréllyel és invencióval dolgozd 
Grünetein Györggyel szemben elvw.tette 'isz- 
ezóját s így holtversenybe Hódosánálai Grün­
stem került. Az ifjúsági bajnokságot végül 
ie — bár csak egyetlen találattal! -- Hódo­
sán szerezte meg. Az eredmény tehát így ala­
kult: 1. Hodosan János három győzelem egy 
vereséggel. 2. Grünst ein György, 3. Szántay
János, 4. Sonnenfeld Ferenc. 5. Csanda Endre. 
A zsűri elnöki tisztségét Hegedűs Imre. az 
NSE örökös kardvívóbajnoka látta el a nála 
megszokott lelki ismeret ess éggel, mié pártat­
lan" munkájában versenyen kívüli kardforga­
tók segédkeztek. Verseny után Hodosan és 
Szántay II. vivóakadémia keretében brillíroz­
tak s a 10:8-ra győző Szántav II. ez alkalom­
mal bebizonyította, hogy több idegen erővel 
könnyén kerülhetett volna első helyre is. 
Mindent egybevetve, megállapítható, hogy az 
NSE fiatal vívó M el elmer Sándor vivómester 
lelkes irányítása mellett, nagyszerűen fejlőd­
nek s ma már valamennyien országos ver- 
senv lmpoMhon 1« m^rállnák hnl''7*ikel (b * 1

Csak két napig volt most Váradon 
a Thalia társulat prózai együttese, de ez a 
két nap is beigazolta, hogy Várad közöns g 
nek kell a jó színház, a jó színdarab. Nem. a 
selejtes, értéktelen operettek, hanem a szelle­
mes és szórakoztató prózai művek. A két na­
pon összesen hét előadás volt a színházban s 
bár csupa ismertebb színdarabot játszottak, 
mégis, igen sokan be sem tudtak jutni a n 
zőtérre: mert minden jegy elkelt. Ez a eg- 
iobb és legértékesebb kritika a kitűnő prózai 
együttes tagjairól - de a várad! közönség­
ről is.

Kevés ember van Erdélyben, 
aki Barv Zoltán nevet ne is­
merné. Mindazok, akik külföldre utaztak, 
vagy más ügyes-bajos dolgaik intézése koz- 
bto/a kolozsvári magyar királyi konzulátus­
sal kapcsolatban kerültek, valamennyien Háry 
Zoltánnal tárgyaltak előbb ée ügyük csak ez­
után került magasabb fórumok elé. Bajy Zol­
tán volt az a kifogástalan udvariassága fő­
tisztviselő, aki annak ellenére, hogy szobája 
mindig televolt vizumkérvényezőkkel, érdek­
lődőkkel, hosszú időt tudott áldozni arra. 
ho^y a hozzáfordulók ügyes-bajos dolgai 
nagy türelemmel végighallgassa és solia sen­
ki nem távozott tőle anélkül, hogy ügyét, leg­
teljesebb megelégedésre, el ne intézte volna. 
Barv Zoltán — mint tudósítónk írja — most 
eltávozik Kolozsvárról és másnak adja át he­
lyét. Hivatása és kötelessége Párizsba szólít­
ja Egyrészt örömmel adunk hirt Bary Zol­
tán előléptetéséről, másrészt azonban sajnál- ■ 
juk is az eltávozását, mert a Kolozsváron töl­
tött esztendők alatt megszoktuk és megszeret­
tük ót és családját egyaránt, Bary Zoltánnal 
nemcsak a köztiszteletben álló társaságbeli 
ur és a mindég szó Igái attak ész konzulátusi 
tisztviselő távozik el Kolozsvárról. Erdély 
szülöttje volt ő s talán ezért is mindenkor te­
vékenyen vette ki részét Kolozsvár város tár­
sadalmi életéből és hathatós támogatója volt 
a román-magyar kulturközelodésnek is. Ko­
lozsvárra tulajdonképpen 1917-ben került. A 
főhatalom változás után a bucuresti magyar 
követségen kapott alkalmazást, majd 1.bi­
bén amikor megalakították a kolozsvári utle- 
vé’.kirendelteéget, ide helyezték át és azóta 
szakadatlan szorgalommal látta el ügyköré.. 
Nemcsak őt ismerték sokan, de ő is sokakat 
ismert. Mindenki, aki külföldre utazott, kö­
zelebbi ismeretségbe kerülhetett vele, annyira 
közvetlen modora volt. Rendkívül jó arc- 
memóriája aztán lehetővé te(V számára, hogy 
évek múlva iß visszaemlékezzék az ügyfelek 
nevére az elébe kerülő arcokból. Ilyen és eh­
hez hasonló apróságok járulnak aztán hozzá, 
hogy nehéz szívvel vegyünk tőle búcsút, ami­
dőn eltávozik körünkből, hogy elfoglalja ál­
lását a párizsi magyar követségen. Részünk­
ről további sikert és előhaladaást kívánunk 
pályáján! ( s)

A Romániai Magyar Népközöaség országot 
központjának kezdeményezésére annak bánsági el. 
nöksége is megrendezi Temesvár magyar munkás- 
»ágának szellemi továbbképzése, tudásvágyának ki. 
elégitése, általános ismeretkörének bővítése és a 
közösségi öntudat inelése céljából kulturális elő­
adássorozatát, az országos központ által kikul, 
dendő nagynevű előadók szerepeltetése mellett. 
Az előadások — kulturesték — mindenkor pontosan 
este fél 9 órakor kezdődnek a Magyar Ház nagy. 
termében, az előadásokra városunk munkástársa- 
dnlmát, a mindkét nembeli munkásságot meleg 
testvéri szeretettel hívja és várja a bánsági magyar 
népközösség kulturális szakosztálya. Az első kul- 
turest már e hó 29-én, csütörtök este fél 9 órai 
kezdettel lesz megtartva, amelyen az erdélyi fiatal 
irónemzedék egyik legkimagaslóbb és legnevesebb 
tagja, dr Venczel József fog előadást tartani: „A 
műveltség hatalom“ cimen. Ezt megelőzőleg Péter 
János bánsági magyar képviselő fog megnyitó 
illetve bevezető szavakat intézni a magyar mun­
kássághoz. Az előadássorozat további napjait, elő- 
adóit és az előadások tárgyát mindenkor jó előre 
jelezni fogják a sajtóban. Minden magyar munkást 
testvéri szeretettel vár a Népközösség.

SPORT
Megkezdődtek 

a Nemzeti Bajnokság 
tavaszi küzdelmei
Vereséget szenvedett a Ripenzió

és a TMAC

A nagyváradi mozgókép­
színházak műsora :

Vasárnap megkezdődtek a Nemzeti Baj­
nokság küzdelmei. Az első tavaszi forduló rög­
tön hozott meglepetéseket. Mindkét temesvári 
Cqa.pat vereséget szenvedett: a Ripensia Bucu- 
restiben, a TMAC pedig otthonában. Az Um- 
rea Tricolor Kolozsváron győzte le a Vicioriát. 
A Rapid PC és a Venus nagy gólaránnyal nyer­
tek. Értékes döntetlent ért el a Kárpát FC Re- 
sicán. Eredmények: , ,0

fíucuresti: Venus—AMTE 7:1 ,2.1)- 
Kolozsvár: Unirea Tricolor—Victoria 3:1

fíucuresti: Rapid PC—Gloria CPR 7:1 (41)). 
Temesvár: Sportul Studentesc—TMAC

3:1 (0:0).
fíucuresti: Juventus—Ripensia 5.1 tt-UJ, 
Resica: UDR—Kárpát FC 2:2 (0:0).

APCILIT): ISTEN VELE TANÁR UR! 
COP.SO: 1 ADRIENNE LECOUVEUR, 

CAUCIUC.
DOBI \N: NŐK SZÁLLODÁJA.
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A Hungária ugrott az élre 
a magyar NB-ben

A Bocskai legyőzte az Újpestet
Magyarországon tegnap kezdődött az orszá­

gos bajnokság. Az első forduló meglepetett ho­
zott, az Újpest kikapott Debrecenben. Annái 
értékesebb győzelmet aratott a Hungária es ez 
zel a bajnokság élére lendüli Eredmények:

Hungária—Kispest 3:1 ífc:0).
Ferencváros—Szeged 4:1.
Gamma—Elektromos 2:1.
Törekvés—Haladás 3:1.
Szolnok—Kassa 5:1 (2:1).
Bocskai—Újpest 1:0 (1:0).

A szigorú tél a Keleti tengerparton is éreztette hatását. A kikötő hidakat telje­
sen beborította a jég és vastag jégcsapok lógnak Zappotban a kikötő gerendáin 

és korlátjain is, úgy, hogy jégbarlanghoz hasonlít az egész kikötő

A katonáskodó német bajnokok részt ▼ 
nek nemzetközi versenyeken. Berlinből Plc p'n a 
A német sp or t na gyeágok közül jelenleg ^ 
harctóm teljesítik kötelességüket. A katoim
dássál együtt járó testi .fáradalmak és dőben
foglaltság ellenére is többen modot ta álnak^^^- 
hogy nemzetköz-i verßcneyekeai mhu 
Heinrich Henkel, a német teniszbajnok P ‘ 
aki már jó ideje katonáskodik, a fedett 
versenyek alkalmával rövid dániai vendegj _ . 
indult. A német ökölvívók közül az Europ- 
nők Nürnberg egyenesen a Siegfned-vonai itt 
„bunkeréből“ érkezett haza, hogy 6Z,Í) „t_Í|tn 
katonaként részt vehessen a berlini néTn , 
ökölvívó mérkőzésen, utána pedig egy 

1 szági túrán.
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Ne káromkodjatok!
Szerein ént, ha szívemből kicsorduló két- 
. ségbeesett kiáltásomat szárnyra-
kapna a vadul száguldó téü szél, szeretném; ha 
megzorrenne tőle minden magyar ház ablaka, vagy 
ont szeretnem, hogy minden erdélyi magyarhoz oda- 
hajolhatnék magam mellé húzhatnám , könyörgő 
leiekkel a fulebe súghatnám:

T**tv?rek! _AP«tol<, anyátok, gyermekeitek, 
szeretetteuek jövő boldogságára kérlek, ne k á- 
romkodjatok.

*

Nem 8zereiném azonban, ha feiuin, nehány 
, . , , . . . mondatomat bárki is nagy­
képűségnek, fanzeuskodásnak gondolhatná s ezért 
szükségesnek tartom bővebben megmagyarázni, 
hogy mi indított erre o nyilvános kesergésre.

Ott kezdem, ahová az események sodorták. 
Katona vagyok. Cipelem a hátizsákot, mint annyi 
ezer mások és vasúti elágazóállomásokon lesem, vá- 
rom a vonatot, hogy lehetőség szerint becsületesen 
eleget tegyek időben is a parancsnak.

Körülöttem nyüzsög az embertömeg, ismeret­
len és ismert nyelveken búcsúznak, hagyakoznak és 
készülődnek. Az emberek ilyenkor nem lármások, 
nem kötekedők, hanem önmagukba hullott tekin­
tettel nézik a jövőt.

5 ebben a tömegben örömmel rebben a sze­
mem egy kicsi csoportra, egy fehértarisnyás, 
condrepasztós társaságra, akikhez önkéntelenül kö­
zelebb húzódom.

De mintha mellbetaszítanának hirtelen, úgy 
szákad, úgy omlik össze a legtisztább testvéri érzés 
a förtelmes, Isten-káromló szavak borzasztó súlva 
alatt­

it

Vasúti bocsiban tolongok, faláska helyen, 
——————— féliában vigyázok ma­
gamra, hogy másoknak kényelmetlenséget ne okoz- 
zák, falhoz lapulok szótlanul és a sok ezer között 
érzem, hívom, kívánom az Isten segítő kezét, hogy 
bírjam a fáradtságot, bírjam az iramot s elhessege­
tem a gondolatszilánkját is annak, hogy: mi lenne 
most. ha két ilyen vonat egymásba rohanna.

S ahogy nézem az arcokat, érzem a gondola­
tok hasonlóságát, érzem a nagy, csendes összelapu- 
lást. hallom a rugók nyikorgását, a kerekek csatto­
gását aztán . . . Csúf, ocsmán káromkodás csattan a 
folyosó másik végén s ahogy a szavak hozzám ér­
nek. szégyenkezve hajtom le a fejem, nem akarom 
látni azokat, akik mondják, mert kínoz, gyötör n 
szégyen.

*

(Jtból utazom, újhói állomáson szorongok 
—————— ős gyermekarcú, fiatal le­
gények nézegetnek. Az egyik végre bátorságot 
’■eszi hozzám lépik.

— Ugy-e magyar?
Intek és összekapcsolódnak a kezeink.
— H óvá?
— Szabadságra, — mondják egyszerre ketten 

is felcsillanó tekintettel s az örömtől kipirul az 
arcuk egy pillanatra. Aztán . . .

Nem bírom szó nélkül hallgatni, indulatosan 
rajuk kiáltok.

— Elég.. . Ahelyett, hogy hálát adnának az 
istennek, még most is ...

Mérgesen néznek légig, mintha megsértettem 
volna és otthagynak egyedül a nagy szomorúság- I 
ban.

Menekülök a felzaklalott gondolatok elöl. 
~ Betolakodom a vasúti vendég­
lőbe és fáradtan döccenek le az egyetlen szabad 
z-.Ayre. Mellettem, körülöttem nyitott, bicskáját em­
berek vágják a kenyeret s nagyokat nyelnek, csám­
csognak, várnak.

Valahol a negyedik, ötödik asztalnál összekoc­
cannak a poharak s azután halk nóta zendiil:

,,Messze van a buzeni kaszárnya .. .“

PAöbb halkan, azután mind hangosabban fúj­
ják s a vége már egész el felesül, olyan lesz, mintha 
gramofon lemez kínlódna a rossz rugók miatt.

— Neked mennyi borod vöt? Kiált bele az 
enekbe egy nyers, durva hang.

— Kettő, az egyiket mán kifizettem, még egy 
rx enyém.

— Mit fizettél? Kinek fizettél? Hazudsz,
ttzt a__

Egy pillanat alatt zuhog, ömlik a káromkodás, !

Törvénnyel rendezik 
|a városi közüzemek alkalmazottainak

nyugdíjügyeit
A nyugdíjmegállapítás módjai és időpontjai

Bucurejti, február hó. 
A* 1937 augusztus 7-én életbelépett módosító 

nyugdíjtörvény arról intézkedik, hogy nyugdíj- 
megállapítás, özvegyi nyugdíjazás, nyugdíj revízió 

'es helyesbítési kérésekhez mellékelni kell az ősz- 
s®es előírt okmányokat. Az esetben, ha az érdekelt 
fé ®Sy éven belül nem adná be, illetve nem pó­
tolná a hiányt, kérését elutasítják és nyugdíja el- 

I évül. Nagyon sokan vannak olyanok, akik kéréeü- 
két beadták ugyan, de annak elintézését nem sür­

gették, a szükséges okmányokat nem adták be, 
ezeknek kérését elutasítják és visszamenőleg — ha 
egy év eltelte után adnak is be újabb kérést, nyug­
díjra igényt nem tarthatnak. Erre a fontos körül­
ményre felhívjuk az érdekeltek figyelmét azzal, 
hogy kellő időben adjanak be minden okmányt é» 
ha 4—6 hónap után sem kapnak választ a nyugdíj­
pénztártól, sürgessék meg az elintézést, mert ellen­
kező esetben érzékeny anyagi károsodást szenved­
nek.

A városi közüzemek alkalmazottainak nyugdíjügye
A varosa közüzemek alkalmazottainak nyugdíj­

ügye még mindig nincs rendezve. A nyugdíjpénz­
tár arra^ az álláspontra helyezkedik, hogy ezen 
tisztviselőcsoport a múltban nem fizetett nyugdíj­
járulékot, vagy ha fizetett is, a városok nem fizet­
ték át a nyugdíjpénztárnak és így a szolgálati időt 
nem számítják be.

Szó van arról, hogy törvénnyel rendezik ezt a 
kérdést is, amire precedens is van: a múlt év febr.

16-án megjelent törvény a monopolhivatal alkal­
mazottainak nyugdíjügyét rendezd és lehetővé te­
szi azt is, hogy visszamenőleg, az egész szolgálati 
időre utólagosan fizessék be a nyugdíj járulékot.

Mivel több százra tehető azoknak a száma, 
akik ebbe a csoportba tartoznak és még ma sincs 
rendezve nyugdíjügyük, bizonyára meg fogják ta- 
H'n a módját annak, hogy ez a kérdés is kedvező 
elintézést nyerjen. KISS ÁRPÁD dr

Kik és hogyan kaphatnak 
tartózkodás! engedélyt a határvidékeken 

és katonai érdekeltségű körzetekben ?
A kolozsvári tcrparancsnokság 10516 sz. alatt 

a következőket közli:
Tisztelettel tudomásul adjuk, hogy a csendőr- 

légiók és garnízonok felhívása alapján különleges 
ideiglenes jel légii tartózkodási engedélyeket fognak 
kiállítani a határvidékeken cs katonai érdekeltségű 
körzetekben a következő csoportokba tartozó pol­
gároknak:

a) Az idegen országban való állampolgárok­
nak, akik a fentjelölt területen szabad tartózko­
dási engedély alapján laknak.

b) Azoknak a román állampolgároknak és ide­
geneknek, akik a letelepedés szándéka nélkül ideig­
lenesen tartózkodnak a fent jelölt területen. Az 
engedély elnyeréséhez szükségesek a csendőrlégió 
igazoló iratán kívül a következő okmányok: ide­
gen állampolgároknak: felbélyegzett kérés, amely­
ben világosan, olvashatóan fel van tüntetve vala­
mennyi családtag család- és keresztneve, faji ere­
dete, hazája, foglalkozása, az országba jövetelének 
időpontja, valamint annak oka. Továbbá az, hogy 
kérte-e a román állampolgárságot és hogy vissza­
utasították-e kérését, vagy sem. Van-e vagyona, 
vagy rokona abban a községben.

A kéréshez mellékelni kell: a rendőri hatósá­
gok által kiállított bizonyítványt, amely igazol ja.

hogy mikor jött az idegen alattvaló az ország terü­
letére. Van-e tartózkodási engedélye s milyen hosz- 
szú időre. Hogy jelenlétük a fentjelölt területen 
káros, vagy nem az ország érdekeire nézve. Szük­
ség esetén ki kell mutatni lényekre alapozott bizo­
nyítékokkal, melyek azok az okok, melyek nem kí­
vánatossá teszik az idegen ott-tartózkodását a fent- 
nevezett területen.

A román állampolgárok részére: bélyeges kér­
vény, amelyben tisztán és olvashatóan fel van tün­
tetve valamennyi családtag családi ée keresztneve, 
faji eredete, foglalkozása, a határsávra érkezésé­
nek időpontja, valamint annak oka és az időpont, 
ameddig ott óhajt tartózkodni.

A mellékletekkel ellátott kérést a kolozsvári tér­
parancsnokságra kell küldeni, az ottaniak a rend­
őrség, a vidékiek, pedig a megyei csendőrparancs- 
fivkságok útján, ahonnan a térparancsnoksághoz 
fogják juttatni a kéréseket legkésőbb 1940 március 
l-ig. Azok, akik nem nyújtják be kéréseiket leg­
később március 1-ig, eltávolíttatnak a határsávból.

A fenti rendelkezések állandó jellegűek. A 
rendőrség és csendőrlégiók figyelmébe ajánlják 
valamennyi román állampolgárnak és idegennek, 
akik a jövőben véglegesen, vagy ideiglenesen le 
akarnak telepedni a határsáv okon. hogy megérke­
zésük ntan azonnal adják be a kéréseiket.

székek recsegnek, poharak koppannak, az emberek 
bámulva fordulnak arra, zsebreteszik a kenyeret, 
becsukják a bicskát s ahogy kifelé fészkelődnek, 
megrovó pillantásokkal nézve a veszekedő!: felé, 
idegen kiejtéssel ismételik a förtelmes szavakat.

— Iszten ... Az atiiád ... A jóságos Iszten - . .
Rendőr, szolgálatos katona-altiszt érkezik, pa­

rancsoló szavak, mozdulatok. Az asztaltól tántorgó 
lépesekkel, bamba, buta arcokkal, acsarkodón és 
egymásra morogva, káromkodva fészkelődnek fel a 
fehértarisnyások.

*

Csak néhány kiragadott kép. Talán nem is 
1 lett volna szabad, hogy be­

mutassam őket. De olyan sokat láttam már, úgy 
rám nehezedtek, hogy muszáj szabadulni tőiül:. S 
aztán a legnagyobb haj, hogy nemcsak én láttam, 
nemcsak én látom, hanem nap-nap után ezrek és 
ezrek ó,if.ár.':.r.nak miatta.

Hát min leltet letagadni, nem lehel elhall­

gatni. Tenni kell valamit es ellen, mert hanem 
örökös szégyenbélyegünk lesz, amit ránksütnek. 
gyermekeink, unokáink szemére dobnak.

'' mindez miért? Minnen falu, minden város 
néhány garázdájáért, nehány mételyéért, akik most 
szabadon fertőzik a lelkeket, a fáradt, ideges lelke­
ket és rontják a fajtánk becsületét?

Ugyanbizony, nem kcll-e védekezni ezek ellen, 
nem kcll-e figyelmeztetni mindenkit, hogy mek­
kora veszedelem leskelődik ránk, ha elhagy, el- 
árvíl az Isten, akinek imádására talán sohasem volt 
nagyobb szükség, mint most?

Édesanyák, hitvesek, gyermekek, akik itthon 
maradtatok, lépjetek közbe, írjátok meg a leveleid, 
tökben, kérjétek meg a beszélgetéseitekben a gyer~' 
melleiteket, férjeteket, apáitokat, hogy ne kőire-1 

m öljük az I s t e n t, ne mocskolj á h h <•' 
c s a Iá d j u k, fajtájú k becs ii lété t.
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KÖZGAZDASÁG
Kié o Gerbeaud-cég ?

Ami a világhírű bonbonok mögött van. — Miképp oszlanak meg 
a nagyvállalat részvényei? — Hetvenötmillió lei értéin Gerbeau_ inyei

részvény van forgalomban

A húsárakat szabaddá tették, de az uzsora el. 
leni törvény életben van. Szatmár. Saját tud 
Részletesen beszámoltunk arról, hogy a kolozs­
vári királyi helytartóság a nemzetgazdasági mi­
nisztérium rendeletére szabaddá tette a sertés, 
hús e a zsir, valamint a sertés1 termékek árát. En- 
nek következtében a mészárosok Szalui áron fel- 
emelték a hue és a zsir árát ée az emelkedés né­
hány hét alatt kilónknt tizenkt leit tett ki. Most 
a Nemzeti Gárdák szatmárme.gyei parancsnoka, 
mint az uzsora elleni törvény végrehajtásának el! 
lcnőrzésével megbízott hatósági személy, a nyíl- 
vánoeság előtt felhívta a mészárosokat, hogy M 
árak szabaddá tétele nem jelenti azt, miszerint a 
sertéshúst és a zsírt tetszésük szerinti áron mér­
hetik. Nem szabad elfelejteni — mondotta a pa­
rancsnok, — hogy az uzsora elleni törvény még 
életben van. Ez csak húsz százalékos hasznot en-

Budapestról írják: Bizonyára mindenki isme- | 
rí a világhírű Gerbeaud nevet, mint ahogy a ezá- | 
zad fordul ón európai hirii volt a Kugler név is, 
nagyszerű bonbonjai, süteményei révén. Ma is, 
épp úgy, mint negyven év előtt, a kedveskedés 
egyik legfinomabb módja: egy at a nidi Kugler 
csokoládé, vagy egy ladiké Gerbeaud bombon. Az 
előkelő vliág mindennapos déli vagy délutáni ta­
lálkozóhelye ma is a Gizella.-téri Gerbeaud cuk­
rászda 6 nyári melegben a városligeti Gerbaud 
pavillonban épp úgy megjelenik az, aki „ad ma­
gára“ valamit, mint, mondjuk, a Hullámfürdő­
ben. Árban sem igen különbözik egymástól ez a 
két luxushely, mert bizony a kitűnő Gerbeaud 
sütemények nem a szükzsebü polgár számára ké­
szülnek...

Hogy ezek a kitűnő édességek milyen ]ó üz­
letet is jelentenek, az kitűnik az alábbiakból:

A közelmúltban temették cl nagy részvét mel ■ ; 
lett Gerbeaud Emilnél, aki tudvalévőén a Kugler j 
Henrik utóda Gerbeaud rt. egyik nagyrészvényese | 
és nagigyáfejlesztője volt. A gazdasági életet kö­
zelről'érdekli, hogy ez a kitünően jövedelmező 
vállalkozás most kinek a kezébe jut véglegesen, 
illetőleg hogy oszlanak meg a részvények a cég­
nél. Úgy látszik azonban, hogy már Gerbaud 
Emiiné 'halála előtt történt. erre vonatkozólag 
megállapodás, mert. mint ahogyan a közgyűlési 
jegyzőkönyvekből kiderült, két. év óta Gerbaud 
Emimé a közgyűlésen nem vett részt és a két 
utolsó jegyzőkönyvből az is kitűnik, hogy a rész­
vényesek mélyen sajnálkoztak a beteg elnök tá­
volléte miatt.'A részvénytársaság utolsó közgyű­
lésére, amely 1939 február 28-án volt, a követke­
zők tettek le részvényt: — ——. I ■—wraug

Isméi emelkedtek ez árak 
a nagyváradi hetipiacon
Tizenhat lei egv kiló levesbevaló 

zöldség
Nagyvárad. Saját tud. A hétfői hetipiacon 

közepes felhozatal mellett tartott árak alakultak 
lei. Amíg a tojás és gyümölcs ara csökkent, addig 
a. zöldségfélék ára erősen emelkedett. Tovább 
emelkedik a tejtermékek ára is. Részletes beszá­
molónk a következő:

Zöldségpiac: Levesbevaló zöldség vegyesen 
gyengébb binőségü kg 12—14 lei, jobb minőségű 
14—16, burgonya kg 4 lei, rózsaburgonya kg 5 lei, 
vöröshagyma kg 5 lei, fokhagyma kg 20 lei, hor- 
dóekápos'zta kg 12 lei, bimbóskel kg 35—40 lei. li­
terre 14 lei, retek 2—3 db 1 lei, cékla kg 4 lei, 
torma csomója 5—6 lei, szárazbab kg 20—22 lei, 
lencse kg 24—28 lei, köles kg 20—22 lei, árpa ki­
csiben kg 6 lei, pörkölt árpa kg 16 lei, mái állsz t 
kg 7—8 lei, (finom tenger id ara kg 10 lei, tengeri 
kg o—6 lei.

Gyümölcspiac. Közepes falusi felhozatallal a 
következő árak alakultak ki. Apróbb fajta ; 
k.g 6—7—8 lei, szebb alma 12—14—16 lei, körte kg 
10 lei, birsalma kg 25 lei, dió kg 22—24 lei, aszalt 
szilva ke 22—24 lei, szilvalekvár kg 22 lei, citrom 
db 3—3.50 lei.

Tojás párja 4.50—5 lei.
Tejpiac. Tej literje 6 lei, tejföl 20—22 lei, te­

héntúró kg 22—24 lei, falusi vaj kg 80 lei. A vi- 
szon t el áruéi tókn ál az árak változatlanok.

Baromfipiac. Jó felhozatal mellett az arak 
emelkedtek. Csirke párja 80—90 leitől, tyuk párja 
130—140 leitől, kövérliiba gyengébb 200—250, jobb 
280—350 lei.

Főzőolaj literje 46—48 lei.

Mazsola-, mogyoróból- és füigcküldeniények a
befagyott Dunán. Budapestről jelentik: A gyar­
matáru szakmában, ahol most a legizgalmasabb 
és legforgalmasabb az üzlet, nagy érdeklődéssel 
tárgyalják, hogy a befagyott Dunán több rako­
mány mazsola-, mogyoróból- és fügeküldemény 
rekedt meg. Attól .félnek az importőrök, hogy a 
kemény hideg nagyon megárt majd az árunak. 
Tárgyalások folynak újabb olasz halkonzerv- 
kontingens megái la pit ásóról és beérkezett az 
utolsó napokban egy kisebb kvantum norvég 
szardínia.

Gerbaud Gabriella 4000 részvény, dr El is eh er 
Vilimoané 4000 részvény, Bevthoud Gyorgyne 4000 
részvény, dr Radocza Kálmán 20 részvény, dr Ra- 
docza Kálmán mint megbízott 600 részvény, dr 
Radocza Kálmáimé 4000 részvény, dr Radoczki 
bor 20 részvény, dr Radocza Tiborné 400 rész­
vény dr Szerencsi Károly né loO részvény, dr Kle- 
tzár Jenő 10 részvény, Gnoe Hóbort 10 részvény, 
gróf Somai eh Tihamér 10 részvény, dr Lobmaycr 
Jenő 10 részvény, dr Gulden Gyula 10 részvény, 
dr vitéz Mátyásfalvy Erich 10 részvény. Ossz esen 
90 800 r ész vén v.

A társaság 30.000 darab 50 pengő értékű 
tehát összesen kb. 75 millió leit érő — részvényé­
ből tehát több mint kétharmadát deponálták a 
részvényesek, akik a család, az igazgatóság és a 
felügyelő-bizottság tagjaiból kerültek ki. Miután 
Gerbeaud Emiiné részvényeit 1938. és 39. években 
már nem tették le, valószínű, hogy ezekkel _ a 
részvényekkel is a család többi tagjai az eddigi 
főrész vény esek szavaztak. Addig ugyanis, amig 
Gerbeaud Emiin,ó nevén volt a 8700 részvény a 
többi főrészvényes nevén csak 1700—1700 darab 
szerepelt, és az összes letett részvények száma 
17.600 volt. Az utolsó dividenda az 50 pengő név­
értékű részvény után 2 pengő volt, de valószínű­
nek látszik, hogy az idei esztendőben, tekintve a 
csokoládé- és cukorka üzlet nagy «fellendülését és 
az áremelkedéseket, nagyobb lesz a dividend«. A 
Gerbeaud Rt. ezenkívül ig<m olcsón, 1600 pengővel 
bérbe kapta hosszabb időre a városligeti kiállítá­
si csarnokot, amelyet a múltban is bírt.

iV Gerbeaud cukorkák s sütemények gyártása 
tehát üzletnek sem rossz. De ajándéknak som...

Döntőbíróság elé kerül a borbélyipari munká­
sok bérmozgalmi ügye. Kolozsvár. Saját tud. 
Részletesen beszámoltunk már a helybeli bor­
bélyipari munkások bérmozgalmáról, amely a 
szakma eddig áldatlan munka- és bérviszonyai­
nak rendezését tűzte ki célul. Az érdekelt mun­
kások és munkaadóik kiküldöttei között a mun­
kaügyi felügyelőségen Tarnoveanu Bazil felügye­
lő vezetésével tegnap déli egy órakor ismét tár­
gyalásra ültek össze s véglegesen megállapodtak 
a döntőbíróság kérdésében. A döntőbíróság elnö­
kévé dr Moldovan Bariton munkakamarai elnö­
köt választották meg. Ez az újabb fordulat re­
ményt nyújt arra, hogy a hosszan vajúdó kérdés 
mielőbb a felek együttes megelégedésére nyer 
megoldást.

gedélyez. Éppen ezért a mészárosoknak az élőál­
latok beszerzési árát számlával kell igazolni, 
hogy a húsz százalékos hasznot is kellőképpen 
igazolhassák.
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AántíUtddésd
Adás-uÜel I
-i/.Mvanként 3 lei

Nagyon
magas arat fizetek bri­
liáns tárgyakért. — 

Herbst ékszeráruház, 
Nagy varad, Bulevardul 
Regele Férd inami 3.

Eladó
kevés munkával ée

szakfelügyelettel já­
ró nagyhozamu üzem, 
Nagyváradhoz 35 kilo­
méterre fő vasútvonal 
mellett 1,500.000 leiért 
Évi tiszta hozom 20«/o- 
Emeletes bérház 240 
ezer lei nettó bérjöve- 
lemmel, háromszobás, 
fürdeőzobás, kétszobás 
fürdőszobás lakások­
kal, üzletekkel 3,500.000 
leiért. -- Belvárosi te­
lek 3x1 szobás lakás­
sal, 6®/o hozammal 250 
ezer lei. Kor fémár os 
I.ászló ingatlanirodája, 
Nagyvárad, Paeteur-u. 
13. — Telefon 20—85.

Alig használt
gyermek sportkocsi és 
egy világos mély gyer­
mekkocsi eladó. Nagy­
várad, Miron Cristea- 
utca 13. szé.m.

6-os cséplő garnitúra
eladó. Nagyvárad, Julin 
Maniu-utca 5. Hideg.

£akas

szavanként 3 lei

Egy szoba, konyha,
mellékhelyiségekkel ki' 
adó március 1-re. — 
Nagyvárad Parcul Car- 
men Sylva 6.______

Az Orsolyazárda
7. szám alatti bér házá­
ban 2 és 4 szobás la­
kás mellékhelyiségek­
kel azonnal, 2 szoba és 
előszoba irodának vagy 
orvosa rendelőnek má­
jus 1-től kiadó.

4 szobás
utcai, parkettee, fürdő­
szobás lakás kiadó. 
Nagyvárad, Delavran- 
cea-utca 12, Máthé.

2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel ki­
adó azonnalra. Ugyan­
ott 2—3 telek parcel­
la eladó. Nagyvárad, 
Str. I. Ciordas 38.

Szép
egy szobás, konyhás la­
kás április 1-re kiadó. 
Nagyvárad, Take Jo- 
nescu-u. 24.

Nagy szoba,
konyha és kis előszoba, 
az egész műhelynek is 
alkalmas, március 1-re 

kiadó. — Nagyvárad. 
Str. Pasteur 6. szám.
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A Németország és Oroszország között k ,,Lll kereskedelmi egyezmény megerő­
sített árucsereforgalmat jelent. Ez a térkép a íö vasutivonalak áttekintését adja, 
főleg a legfontosabb szárazföldi közieke dési utakkal, amelyeken az árukat szál-

litj ák

Készült a Szent László-nyomda Rt. körlorgóg épén, Nagyvárad, Károly király-ut 5. szám. CENZÚRÁT


